
Učinkovito ljudsko samoupravljanje bo 
mogoče šele, ko bodo nepartijski Slovcnel 
enakopravno soudeleženi pri osnovnih poli-
tičnih odločitvah prek samostojne, od partij-
skeka vodstva ločene in neodvisne politične 
organizacije. Ce bi to bila Slovenska socia-
listična zveza, bi prehod bil toliko lažji. 

(Ciril /cbot, SLOVENIJA 
DANES IN JUTRI). 

— VČERAJ, 

sLovenskA 

F O R A. F R E E S L O V E N J A 

Samonikel narod, ki nima lastne države kot 
potrebnega orodja za skupnostno odločanje, 
ostaja v sodobnih razmerah brez zadostnih 
možnosti za nadaljnji narodni razvoj; njegove 
sile se izčrpavajo v nasprotovanem in ovira-
nem ohranjevanju že pridobljenih narodnih 
posebnosti. Tako stanje stvari ni le krivično, 
temveč tudi povzroča čut manjvrednosti In 
neodgovornosti, nevoljo, nemire in upor-
ništvo. 

(Ciril Zbot, SLOVENIJA 
JUTRI). 

VČERAJ IN 
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NEDOKONČANO DELO 

Čeprav predstavljata doktri-
nami marksizem in krščanski 
družbeni nauk precej različno 
rešitev družbenih prašanj, sta se-
že dolgo srečavala vsaj časovno 
s pripisovanjem posebne važ-
nosti mesecu maju. Socialisti so 
razglasili prvi ma j za praznik de-
la in je še danes državni praznik 
v socialističnih državah. Socialno 
usmerjeni Janez Evangelist 
Krek je zbiral svoje somišljenike 
pri šmarnicah na Rožu. Najbolj 
znane socialne okrožnice papežev 
— Rerum novarum, Quadragesi-
mo anno in Mater et Magistra — 
so datirane 15. maja. Končno je 
ustanovila Cerkev poseben litur-
gični praznik za prvi maj—praz-
nik sv. Jožefa, delavca. 

V teku zadnjih sto let se je 
mnogo spremenilo Itako v mark-
sizmu kot tudi v formulaciji ka-
toliškega družbenega nauka. So-
cializem je vsaj v praksi opustil 
mnogo dogmatičnih trditev, ki ] 
sta jih postavila Marks in Engels, 
v katoliškem družbenem nauku 
pa se je v dokajšnji meri izgubil 
pretirani povdarek na poedincu 
in na lastnini. 

Omiljenje medsebojnih sov-
ražnosti je tako očitno, da se za-
radi njega zgražajo okameneli 
poedinci tako med katoličani 
kot med komunisiti. 

Medsebojno večje razumevanje 
in strpnost kot tudi večje izenače-
vanje življenjskih ravni med t. 
zv. krščanskimi državami in med 

komunističnimi pa. predstavlja 
eno veliko nevarnost: Zaradi 
odprave najbolj kričečih prime-
rov gospodarskega izkoriščevanja 
in postopnega splošnega izboljše-
vanja življenjskih prilik postaja-
ta oba nekdanja smrtna sovraž-
nika tudi zaveznika — hote ali 
nehote — v njunem razmerju do 
tako imenovanega tretjega sveta, 
do večine človeštva, ki še ne uži-
va dobrot industrializacije in ki 
ugotavlja vsako jutro, da je zo-
pet zdrknilo za korak nazaj v pri-
meru z napredkom, ki ga vsak 
dan zmore industrializirana 
manjšina sveta. Tako se stalno 
veča razlika med industrializira-
nimi državami, vključno komu-
nistične, in med razvijajočimi se 
deželami. Čeprav ni mogoče reči, 
da ni nobenega napredka v teh 
državah, je hitrost izboljšanja v 
primeri z industrijskimi država-
mi prepočasna razen tega pa še 
stalno ogrožena s hitro rastočim 
številom prebivalstva, ki izniči— 
preračunano na osebo — še tisto 
povečanje proizvodnje, ki ga iz-
kazujejo številke. To večanje raz-
lik med obema skupinama je 
jasno razvidno iz letnih Statistič-
nih poročil Organizacije zedinje-
nih narodov in je postalo tako 
občutno, da je privedo do očitne 
konfrontacije na zadnjem zboro-
vanje Svetovnega sveita cerkva.. 
Zastopniki držav t. zv. tretjega 
bloka niso delali več nikake raz-
like med "kapitalističnimi" in 
"komunističnimi" ali "socialistič-
nimi" državami. Vsem so očitali, 
da spodkopavajo z izkoriščanjem 
tehnične in politične ter vojaške 
premoči na škodo večine svetov-
nega prebivalstva mirno sožitje 
med narodi ter da pripravljajo 
s povečanjem razlik v življenj-
ski ravni med obema skupinama 
svetovno revolucijo. 

Tako je očitno, da lata 1848 
razglašeni socialni programi 
(Mars-Engelsov komunistični ma-
nifest in pridige poznejšega škofa 
Kettelerja v stolnici v Mainzu), 
ki so hoteli odpraviti izkorišča-
n je večine po manjšini, še dolgo 
niso doživeli svoje uresničitve. 
Dokler ne bodo deležni sadov 
pravičnejšega in bolj človeškega 
družbenega reda vsi l judje brez 
razlike, k je žive, kateri rasi pri-

POSVEČENO ŽIVLJENJE 
Združene države .skušajo reševati dva zahtevna pro-

grama — pravno in dejansko enakopravnost črncev v 
državi in vojno v Vietnamu. Predsednikova komisija za 
preiskovanje vzrokov poletnih nemirov v ameriških me-
stih je ugotovila, da je bil glavni vzrok nemirov rasistična 
miselnost večine belcev in da bodo potrebne milijarde 
za vsak učinkovit program za izboljšanje položaja 
črncev. Ko je predsednik Johnson izjavil, da je pripravljen 
začeti iniciativo za končanje vojne v Vietnamu, kar bi 
omogočilo povečanje programov za črnce, je ves svet 
pretresla novica, da je bil ustreljen dr. Martin Luther 
King ml., vodja nenasilnega gibanja za pravice črncev, 
V počastitev njegovega spomina prinašamo prevod nje-
govega lastnega govora, v katerem govori o svoji smrti 
in pomenu svojega življenja: da se je trudil ljubiti 
nekoga. —fš. 

Mislim, da vsi mislimo od časa 
do časa realistično na dan, ko 
bomo postali žrtev dokončnega 
skupnega imenovalca življenja — 
na tisti nekaj, kar imenujemo 
smrt. 

Vsi mislimo na to in od časa do 
časa mislim tudi jaz na svojo 
lastno smrt, mislim na svoj la-
sten pogreb. Toda ne mislim o 
tem bolestno. In od časa do časa 
si zastavljam vprašanje, kaj bi 
želel, da bi povedali o meni. To 
jutro vam bom povedal, kaj. 

Če bo kdo od vas prisoten, ko 
bom moral srečati smrt — ne 
želim si dolgega pogreba. 

Če boste dobili koga, da mi bo 
govoril slavospev, naročite mu, 

naj ne govori predolgo. 
Od časa do časa razmišljam, 

kaj bi želel, da pove. 
Povejte mu, naj ne omeni, da 

imam Nobelovo mirovno nagra-
do — to ni pomembno. 

Povejte mu, naj ne omeni, da 
imam 300 aH 400 drugih odliko-
vanj — to ni pomembno. Recite 
mu tudi, naj ne omeni, kje sem 
se šolal. 

Rad pa bi, da bi nekdo omenil 
ta dan, da si je Martin Luther 
King ml. prizadeval živeti v slu-
žbi drugih. 

Rad bi, da bi kdo omenil ta 
dan, da se je Martin Luther King 
ml. trudil, da bi ljubil nekoga. 

Želim, da poveste ta dan, da 

POZOR! — SLOVENSKA MLADINA! — SPREMEMBE! 
"Slovenska država" in „S.N.Z." razpisujeta nagradno tekmo-

vanje za učence šol in vse one, ki so zapustili slovensko šolo in še 
niso dopolnili 21. leta starosti. Tako je tekmovanje razdeljeno v 
dve skupini: prvič za take, ki hodijo v slovenske šole in take, ki 
so jo že dokončali Naslova za tekmovanje sta dva, in lahko vsak 
udelcženee pošlje dva spisa: 

1. Ker praznujemo Slovenci letos 50. letnico proglasitve slo-
venske svobode (29. oktobra 1918) smo dali naslov prvemu spisu: 

„Kaj nam potočni razfclasitcv slovenske svobodne pred petdese-
timi leti?" 

2. Slovenska hranilnica in posojilnica J. E. Kreka v Torontu 
praznuje letos petnajstletnico ustanovitve. Temu praznovanju po-
svečamo drugi naslov tekmovaja: 

„Zakaj nalagam svoje prihranke v J. E. Krekovi hranilnici in 
posojilnici?" (Ta spis lahko pošljejo v oceno le mladinski člani 
zgoraj omenjene hranilnice!' 

Nagrade bodo objavljene naknadno. Da bi bile čim privlač-
nejše, prosimo zasebnike in slovenske ustanove, da pomagajo ri 
sestavi nagrad! Kličite na našo upravo (LE. 2-4746). 
Važna izprememba: 

Spisi za nagradno tekmovanje morajo biti v rokah nagradnega 
odbora najkasnje do 1. oktobra letos. Imena članov nagradnega od-
bora in dan razglasitve uspehov bodo objavljena v julijski številki. 

Namestnik štajerskega deželnega 
glavarja v Ljubljani 

Na povabilo podpredsednika 
izvršnega sveta republike Slove-
nije dr. F. Hočevarja je name-
stnik predsednika štajerske de-
želne vlade dr. Hans Koren pri-
šel v začetku aprila na tri-
dnevni obisk Slovenije. Med bi-
vanjem v Ljubljani je imel ug-

ledni avstrijski predstavnik vrsto 
razgovorov z zastopniki sloven-
skih političnih in kulturnih 
ustanov. Med drugim je obiskal 
podpredsednika Slovenske aka-
demije znanosti in umetnosti 
dr. inč. Antona Kuhlja, rektorja 
univerze dr. inž. Romana Mo-
dica ter prisostvoval je pred-
stavi "Aitla" v Operi. 

• Po objavljenih dokumentih 
ameriškega obrambnega ministr-
stva je ustrelil Stalinovega sina 
Jakova, ki so ga Nemci zajeli 
14. avgusta 1943 pri Smolenskem, 
Konrad Haralich v koncentra-
cijskem taborišču Sachsenhau-
senu, ko je ta zagrabil za elekt-
rično čico okoli taborišča. —fš. 

• V politični debati Evropske-
ga sveta v Strassburgu je izjavil 
italijanski poslanec Marchese-
Lucifero Daprigliano, da je pri-
pravljena Italija priznati Nem-
cem v Južnem Tirolskem iste 
pravice kot jih bo priznala 
Avstrija Slovencem na Koro-
škem. —fš. 

• Mary's Shrine je naslov 
lista, ki ga izdajajo v VVashing-
tonu, D.C. pri baziliki Brezma-
dežnega Spočetja. Februaska šte-
vilka prinaša sliko članov Sklada 
za slovensko kapelo (preč. Fran-
ce Blatnik, SDB, g. Jože Nema-
nič, ter g. in ga. Turek), ko izro-
čajo ček za prvo naplačilo. —fš. 

NOVINARJI ETNIČNIH LISTOV NA OBISKU PRI SLOVENCIH V TORONTO. 

MISLI IN POGOVORI 
Mnenja o člankih objavljenih pod 'Misli in Pogovori' prosim 

pošiljajte na uredništvo S.D. c|o g. Peter Cekuta, 646 Euclid Ave., 
Toronto .., Ont. Canada. Zanimiva pisma bomo objavili. 
Vzrok nauka pravice in miru 

Ameriška državna policija (FBI) išče človeka, morilca Martin 
Luthra Kinga, voditelja ameriških zamorcev in njihovih pravic. 
Ce dobe morilca ali ne, vseh ne morejo ujeti. Dr. Kinga ni ubila 
ena roka, marveč mil ion rok. 

Morilci iz vseh koncev Amerike so ulivali besede sovraštva v 
moža, ki je storil ukazani zločin. Na tisoče vidnih, podlih fanatikov 
je izročilo podložniku puško, da je umor storil. 

Krogla, ki je zadela Dr. Kinga, je bila ustreljena iz vseh krogov 
domače politike. Vsak je lahko spoznal po besedah Dr. Kinga 
vzroke rasistične spornosti. 

Mož je učil spoznavanje do miru z nesilnostjo, in brez bitke. 
Učil je od prvega dne, ko je stopil na napačni avtobus. Učil je na 
severnem delu Amerike, a je bil kamnan. Učil je na dan njegove 
smrti.... , „ 

Tudi hinavci poznajo in spoštujejo Jezusov nauk. Ko pa stopijo 
iz cerkve, si dopovedujejo, da nekdo mora zavezati usta človeka, 
ki je živ primer krščanskega učenja. King je želel le, da ima črni 
amerikancc iste zakonite pravice in iste dobrine državnega bo-
gastva, kot belec. 

Zato so ga ubili, kot so Lincolna in Kennedyja. 
Kaj jc narobe s tako državo, ki ubija svoje najboljše ude? 
Pisma in odgovori na 'O zakonu za odobritev splava v Kanadi' 

April 1968. 
Cenjani g. urednik: 

Sem mati treh otrok. V Kanadski državi polno blagostanja, res 
ni treba misliti na splav. Zdrava pamet zakoncev in vest zdravni-
kova, ki o vsem tem odločajo sta najboljši sredstvi za zdravo ure-
ditev. S spoštovanjem T.C. Toronto. 
G. urednik: 

Posledice abortusa so mnogokrat tako nevarne v fizičnem in 
duševnem smislu, da sem proti splavu. Le če je mati v nevarnosti, 
ali pa je v družini že število otrok, da jih starsi materjelno ne morejo 
podpreti, mislim, se lahko napravi abortus pod zdravniško kontrolo. 
Pozdrav V.G. Toronto. . . . v. 

(V G. Abortus storiti je isto kot ubiti živo bitje. A ni to zločin? 
(Urednikov komentar) 

Spoštovani! , , » „ • » 
Bog daj vladajočim krogom malo otork! Meni se neporočenemu 

samcu v bodoče dosti otrok. Tako bodo mogli spačene politike 
primerno ožigosati. Pozdrov R.A. Toronto. 
padajo in katero življensko filo- vsem, ki se ponašajo s svojo 
zofijo izpovedujejo, bo ostal socialnostjo, da je veliko večji 
simbolizem maja kot Micarja po del programa treba še uresničiti, 
družbeni pravici resen opomin Rudof Cuješ 

sem si prizadeval za pravico in 
da sein korakal z njimi. Hočem, 
da bi mogli ta dan upravičeno 
reči, da sem si prizadeval hra-
niti lačne. Hočem, da bi mogli ta 
dan upravičeno reči, da sem si 
prizadeval za časa svojega živl-
jenja oblačiti nage. Hočem, da 
boste rekli ta dan, da sem sku-
šal v svojem življenju obisko-
vati tiste, ki so bili v ječah. Ho-
čem tudi, da boste rekli, da sem 
se trudil ljubiti človeštvo in mu 
služIti. 

Da, če hočete, povejte, da sem 
bil čuječ obveščevalec. Recite, da 
sem bil čuječ obveščevalec za 
pravico. Recite, da sem bil čuječ 
obveščevalec za mir. Bil sem ču-
ječ obveščevalce za poštenost. 

In va« •.'h *̂ j«' šjhk« stvari nc 
bodo važne. 

Ne bom imel denarja, da bi ga 
zapustil. Ne bom imel finih in 
razkošnih predmetov življenja, 
da bi jih zapustil. Toda zapustiti 
hočem posvečeno življenje. 

Dr. Martin Luther King ml. 

• Avstrijski prosvetni minister 
dr. Piffl-Perčevič je obljubil de-
legaciji Združenja staršev na 
Slovenski gimnaziji, da smejo 
pričakovati novo poslopje za slo-
vensko gimnazijo v Celovcu v 
dveh letih. 2e deset let imajo 
dijaki slovenske—dejansko me-
šane — gimnazije pouk samo 
popoldne. Človeku se nehote 
vsiljuje misel, da so Avstrijci 
upali, da se bodo polagoma Slo-
venci naveličali teh dodatnih ne-
prijetnosti in se bo dotok na 
gimnazijo posušil. Vsa čast slo-
venskim staršem, dijakom kot 
tudi profesorjem, da vztrajajo 
pri svojih pravicah, četudi mo-
rajo doprinašati dodatne žrtve, 
in pri tem še z visoko kvaliteto 
dela izpričujejo slovensko kul-
turno zrelost in ustvarjalnost! 

• Slovenskemu oktetu iz Lju-
bljane se obeta, da bo šel na 
turnejo v Španijo. —fš. 

• Avscnikov ansambl jc bil 
počaščen v Nuerbergu. Tovarna 
Telefunken, ki je izdala njihove 
plošče, jim je izročila drugo in 
tret jo zlato gramofonsko ploščo 
kot znamenje, da so prodali že 
tri milijone njihovih plošč. —fš. 

• 6. aprila so odkrili v Mari-
boru spominsko ploščo na stavbi, 
kjer je bilo uredništvo Sloven-
skega naroda, ki je začel izha-
jati pred 100 leti. Izdali so tudi 
posebno brošuro s prispevkoma 
prof. Boga Tcplyja "Politične 
razmere pri Slovencih v 60 letih 
preteklega stoletja" ter dr. Frana 
Vatovca o pomenu lista "Slo-
venski narod". —fš. 

• Za petdesetletnico Cankar-
jeve smrti so trije pijani mla-
dinci prevrnili v Ljubljani kip 
Ivana Cankarja pred gostilno 
"Na Cankarjevem vrhu", v ka-
teri so se preveč napili. —fš. 
• V Sloveniji pripravljajo uved-
bo petdnevnega delavnika v drža-
vnih uradih, ki pa bo obsegal še 
vedno 42 ur. Tudi šolstvo name-
ravajo prilagoditi petdnevnemu 
tednu. —fš. 

Novinarji etničnih listov pred cerkvijo 
na Manning Ave. 

Pred vhodom v prostore Hranilnice in 
Posojilnice J. E. Kreka na 646. Euclid Ave. 

V soboto 27. aprila so obiskali 
novinarji in uredniki etničnih li-
stov slovenske organizacije in 
ustanove v Torontu. Na pobudo 
Etnične tiskovne organizacije, ki 
deluje v Torotu od 1951. leta da-
lje, so obiskali lani japonske u-
stanove, letos v januarju so obi-
skali ukrajinske in po posredo-
vanju našega lista, so „vzeli na 
piko" tokrat Slovence. Bilo je 
skrajno potrebno, da nas kdo 
končno predstavi tudi sodržav-
ljanom, ki so, kot mi, prišli v 
novo domovino iz Evrope in dru-
gih kontinentov. 

Priglašenih je bilo več, a so, 
kot je to skoraj vedno pričako-
vati, nekateri izostali. Prišli pa 
so zastopniki listov, ki se tiska-
jo v japonščini, nemščini, litvan-
ščini, letonščini, beloruščini, 
madžarščini, češčini, slovaščini, 
in predstavnika dveh polskih in 
petih ukrajinskih listov. Manjka-
li so predstavniki italijanskega, 
estonskega, finskega, hrvaškega 
in srbskega tiska. 

Slovenska narodna zvezo ki 
tiska naš list, je rade volje pre-
vzela začetne korake in je naš 
urednik stopil v stik z vsemi slo-
venskimi organizacijami in usta-
novami ter predvsem s cerkve-
nimi predstavniki in preko njih 
s slovenskima šolama v Toron-
tu. Pribiti moramo, da so se vsi, 
na kogar se je urednik obrnil, 
odzvali z navdušenjem k sodelo-
vanju; najmočnejšo pomoč pa 
sta mu nudila ravnatelj šole pri 
Mariji Pomagaj č. g. Tone Zrnec 
CM, kateremu se urednik SD želi 
na tem mestu javno zahvaliti, in 
pa ravnateljstvo — s predsedni-
kom na čelu — Hranilnice in 
posojilnice J. E. Kreka na 646 
Euclid Ave. Tudi ravnateljstvu 
te ustanove prisrčna zahvala. Te-, . 
ma obema še posebej, ker sta j so bili tudi voditelji istih (pred-

" ' scdnica SAVA gdč. M. Cekuta, 

Gospodični Silva Ovčjak in Marija Babič 
sta nastopili pred gosti v dvorani 

"Marije Pomagaj". 

'Marije Pomagaj" 

posojilnice J. E. Kreka g. Zakraj-
šek in blagajnik iste g. j . Senica, 
ki je pojasnil delovanje in uspe-
he iste. Po vseh ter formalnostih 
so bili gosti povabljeni na tipič-
ni slovenski /aj trk s potico. (Vsi 
gosti so dobili lično oripravlien 
„Press Ki;' z mnogimi informa-
cijami, primerki listov, slikami 
in podobno.) Ob 10 dopolnde je 
goste pričakala slovenska mladi-
na z g. ravnateljem šole na čelu 
v slovenski dvorani Marije Po-
magaj. Ob vstopu v dvorano so 
bili na levo postavljeni vsi u-
čcnci, pred odrom je stal šolski 
mešani zbor, na desni pa mlade-
niči in mladenke v narodnih no-
šah in oblačilih ter skavti v uni-
formah s slovensko zastavo. Da-
lje je bila ob vsej desni strani 
pripravljena tudi razstava, kjer 
so bile razstavljene revije, slike 
in predmeti o aktivnostih SAVA, 
Slovenskega gledališča v Toron-
tu, folklorne skupine ,,Nagelj" in 
slovenskih skavtov. Predstavljeni 

izrazila pripravljenost nositi de-
lež za stroške s pripravami za 
turo in z izvedbo ture same. Nc-
smem pa pozabiti tudi drugih, ki 
se jih bom še spomnil v tem 
članku. Prav tako pa tudi pri-
srčna hvala vsem, ki so na ka-
kršnikoli način pomagali in so: 
delovali pri uspešno izvedeni 
predstavitvi slovenskega življa v 
Torontu. Bilo je tokrat prvič, da 
so na resno pobudo sodelovale 
vse pozitivno delujoče slovenske 
skupine. Uspeh skupnih naporov 
ni izostal in si lahko vsi samo 
čestitamo, saj je bila tura odlič-
no pripravljena, in je vse šlo „kot 
namazano"; obiskovalci pa so, 
po lastnem zatrjevanju, odnesli 
res odlično sliko naše dejavnosti 
in delavnosti. Rečemo lahko, da 
je ta skupna akcija nas vseh, po-
zitivno mislečih Slovencev v To-
rontu, odlično uspela in nas pred-
stavila kot duhovno silo, čeprav 
majhno, ki na svojski način do-
prinaša svoj levji delež za bolj-
šo bodočnost slovenstva samega 
v Torontu in preko slovenstva na-
ši novi adoptirani domovini. 

„Tura" ie začela ob 9.30 v pro-
storih Hran. in Pos. J. E. Kreka, 
kjer je urednik SD in točasni 
predsednik SZN za Kanado g. V. 
Mauko obrasložil obiskovalcem 
položaj Slovencev v Kanadi, ob-
razložil namene SN7, in SD ter 
poročal o organizaciji: ,,Rn/> 
iskovalni center za slovensko kul-
turo, ki jc do sedaj izdala dve 
knjigi: „This is Slovenia" (ure-
dila: Dr. R. Cuješ in V. Mauko) 

"Ninidjanissidob Saiagiiagog" 
(Most Rev. F. Baraga — Apostle 
of Indians) 
ki jo je pripravil dr. R. Cuješ 
(to so vsi obiskovalci prejeli v 
dar — darovala jih je etnična 
tiskovna zveza za Oniario, kjer 
je naš urednik 1. podpredsednik). 
Nato jc g. P. Cekuta prečital od-
stavek iz knjige „Canadian Fa-
mily Tree" (izdalo za 100-letnico 
Kanade kanadsko notranje mi-
nistrstvo v sodelovanju s Kanad-
sko etnično federacijo ($ 3.—, 
| 4.—( naprodaj v vladni knji-
garni 221 Yonue St., Toronto). 
Poudarek članka in govor ured-
nika je bil zgrajen na delu slo-
venskega misijonarja škofa F. 
Barage, ki je umrl jan. 1. 1868. 
Nato sta govorila še predsednik 
ravnateljstva Slov. hranilnice in 

režiser gledališča g. V. Cekuta, 
dr. F. Habjan in gg. M. Martin-
čič in T. Novak za skavte, vodja 
skupie „Nagelj.. g. C. Soršak in 
drugi). Po ogledu razstave, so 
se gosti posedli pred odrom, na-
kar je mešani zbor šole pod vod-
stvom č. g. Toneta zapel tri pe-
smi (v angleščini, slovenščini in 
španščini), ki so bile nagrajene 
z navdušenim ploskanjem. Mno-
gi so izrazili mnenje, da tako 
odličnega etničnega šolskega zbo-
ra še niso slišali, in je ta pohvala 
dala voditel ju zbora do neke me-
re mednarodno priznanje v To-
rontu. Po koncertu pa sta go-
jen k i Silva Ovčjak in Marija Ba-
bič harmonikarske akademije g. 
I.ebarja zaigrali valček iz opere 
Faust ter tudi želi močan aplavz. 
Po tem kratkem koncertu ie obi-
skovalce v imenu župnije pozdra-
vil župnik č. g. A. Prebil CM, ter 
jim izrekel dobrodošlico. Nato 
so si ogledali šolo (med poukom) 
knjižnico, župnišče in cerkev. 

Naslednja ,,postaja" je bil „Slo-
Can" Center na Manning ulici, 
kier je prišlece na vratih pozdra-
vil vodja pisarne g. dr. P. Mar-
keš. (Na razpolago so bili slov. 
listi in „Press Relise" o organi-
zaciji ter eden o hranilnici in po-
sojilnici, ki je povezana z obema 
župnijama.) Poslovanje iste je 
bilo pravkar v polnem teku ter 
so si obiskovalci lahko istega o-
gledali. 

Točno ob četrt čez enajst so 
obiskovalci napolnili avtobus, ki 
jih je čakal na prostoru ob cer-
kvi ter se odpeljali v Nevv To-
ronto. kjer so se ustavili pri slo-
venski cerkvi Brezmadežne s ču-
dodelno svetinjo. Na prostoru 
pred cerkvijo jih je pričakal žup-
nik č. g. J. Kopač CM ter jim iz-
rekel dobrodošlico. 

Najprej so si ogledali lepo no-
vo cerkev, nakar so obiskali v 
posebni hiši slovensko šolo. Rav-
natelj šole g. F. Cerar je predsta-
vil učitelje in učence ter odgo-
varjal novinarjem na stavljena 
vprašanja. Po ogledu šole so si 
ogledovali še dvorano, kjer jih 
je čakalo novo presenečenje — 
rrtešani zbor šole pod vodstvom 
neumornega in požrtvovalnega 
dirigent in učitelja g. B. Potoč-
nika. Isti je obiskovalcem tolma-
čil kipe škofov Barage, Slomška, 
Jegliča in Rozmana, ter nj ih po-

men za Slovence doma in na tu-
jem. Zbor, ki je bil, kot vsako 
soboto sredi vaj — je zapel lepo 
in občuteno 4 nad vse lepe slo-
venske pesmi ter so novinarji di-
rigenta in mlade pevce nagradili 
z močnim aplavzom. 

Dejstvo, da obiskuje obe šoli 
okrog 330 učencev (160 in 170) 
pri tako nizkem številu ca. čez 
10.000 v širšem Torontu) je, po 
mnenju vseh, dokaj visoko šte-
vilo. Posebno so bili presenečeni 
ob dejstvu, da so otroci obeh šol 
vedeli za rojstni kraj staršev in 
znali istega pokazati na sloven-
skem zemljevidu. 

Po koncertu je g. župnik pova-
bil goste na kavo in potico v so-
bi za odrom. 

Ob eni in petnajst popoldne je 
avtobus krenil proti vzhodu in 
prispel okrog tnčetrt na dve na 
Pape Ave., kjer so odborniki Slo-
venskega doma sprejeli člane tu-
re. Goste je uradno pozdratil 
g. Dr. P. Klopčič, ter jim izrekel 
dobrodošlico. — Odbor 
Doma je pripravil lepo razstavo 
slik o svojem delovanju, kakor 
tudi listo z organizacijami in nji-
hovimi nameni in cilji. Na poseb-
ni mizi pa so čakala goste okrep-
čila in pokrepčila vseh vrst in, 
kolikor si je srce želelo Po eno-
tirnem razgovoru in po prijetnem 
slovesu, ie vse obiskovalce avto-
bus popeljal na tipično sloven-
sko kmečko kosilo (kranjska 
klobasa in prekajeni pršut š ki-
slim zeljem in krompirjem, pe-
čeni jabolčni štruklji, slovensko 
vino in kavo) v „Tiroler llouse" 
— restavracijo in taverno (1115 
Bay Str.). Pridružila sta se še 
ravnatelj šole č. g. Zrnec CM, in 
blagajnik hranilnice g. J. Seni-
ca. Urednik SD in g. P. Cekuta 
sta se v imenu Slovencev na ban-
ketu zahvalila udeležencem ture, 
v imenu udeležencev pa sta se 
zahvalila ga. Marija Brodzki, od 
poljskega lista in g. M. Havrisch 
od enega od ukrajinskih listov. 
Oba sta poudarila prijetno pre-
senečenje nad vsem, kar so vi-
deli, se zahvalila zo gostoljubje 
in poudarila o trdnosti mostov, 
ki se s takimi obiski grade med 
nami. —Irko— 

• Gledališki svet je imenoval 
za ravnatelja Opere dirigenta 
Boga Leskovica, za ravnatelja 
Drame Bojana- Stiha, za ravna-
telja gledališkega muzeja Duša-
na Moravca in za ravnatelja gle-
dališkega ateljeja ing. arh. Er-
nesta Franza. —fš. 

• Kanadsko-jugoslovansko kul-
turno društvo Bratstvo s sede-
žem v Torontu je poslalo z 
občnega zbora protestno brzo-
javko bivšemu predsedniku L. 
B. Pearsonu, ker je dovolil po-
slancu Haidaszu, da se je ude-
ležil proslave Hrvatov, ki jo je 
Bratstvo označilo za "ustaško". 
Verjetno ne bi bilo težko ozna-
čiti tudi Bratstvo še drugače 
kot "kulturno" društvo. —fš. 
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SLOVENSKA DRŽAVA izhaja prvega v mesecu. 
Letna naročnina znaša: Za ZDA in Kanado 4 $, za Argentino 250 pe-
zov, za Brazilijo 60 kruzeirov, za Anglijo 20 Šilingov, za Avstrijo 35 
šilingov, za Avstralijo 2.50 avstr. L., za Italijo in Trst 800 lir, za 
Francijo 600 frankov. Naročniki v Argentini morejo poravnati na-

ročnino tudi v upravi ..Slovenske poti". 
(Prosimo Argentince, da oproste pomoti v zadnjih številkah.) 

Za podpisane članke odgovarja pisec. Ni nujno, da bi se avtorjeva 
naziranja morala skladati v celoti z mišljenjem uredništva in 

izdajatelja. 

Toronto 
t TJAŠA LENARD 

Leto, mesec, dan in čas so za-
pirali, ko si nas zapustila. Toda 
vse to je tako prazno in nič ne 
pove. Zato naj bodo te vrstice 
v Tvoj spomfn. 

Bilo je spomladi. Lep sončni 
dan, ko drevje brsti in na zemlji 
odpirajo tulpe, hijacinte in dru-
ge cvetlice svoje glavice. Kdo bi 
lahko narisal vso to lepoto, kdo 
bi lahko posnel vse melodije br-
stenja, veseli glas ptičkov, ki se 
spreletavajo pod visokim mo-
drim nebom. 

Pa se je dan nagnil proti ve-
čeru in Ti si odšla od nas. 

Težko je bilo verjeti. Kdo bi ob 
tako lepem dnevu mogel misliti 
na kaj takega. Sonce je za mnoge 
zašlo z žalostjo v srcu. Tvoja 
zvezda se je utrnila in zdaj živiš 
v večnosti. Nisi sama tam in 
dobro Ti je. 

Ko gledam kvišku skozt sinjino 
neba imam tako čuden občutek, 
in težko mi je razumeti, kar sem 
slišal o neskončnosti. In ko gle-
daš Ti na nas, Bog ve kakšne 
so Tvoje misli. Ti živiš v pokoju, 
Tii v nemiru. Moli za nas in bodi 
še vedno z nami in prav tako bo-
do s Teboj vedno Tvoji prija-
telji 

z Euclida. 
• 27. aprila je nenadoma po 

uspeli operaciji preminula v bol-
nišnici blaga ga. Tjaša Lenard. 
Pokopali so jo 30. aprila ob šte-
vilni udeležbi prijateljev in so-
rodnikov. Možu, očetu, sestri in 
in ostalim sorodnikom naše i-
skreno sožalje. Pokojnici naj bo 
lahka kanadska zemlja! 

• Hranilnica in posojilnica 
Janeza E. Kreka bo olajšala 
poslovanje svojim članom, ki 
stanujejo v zapadnem Torontu. 
Od 19. aprila naprej bo odprta 
poslovalnica vsak petek zvečer 
od 7—9 na 747 Bro\vn's Line v 
hiši slovenskih sester. —fš. 

• V prijateljskem krogu je bi-
la na Veliko Nedeljo razstava 
kiparja g. F. Goršeta. Svoje sta-
novanjske prostore sta prijazno 
ponudila g. in ga. Dr. Bratina, 
zato se številni povabljeni gostje 
toplo zahvaljujejo njima in prof. 
Goršetu za pester in prijazen 
večer. 

• Po velik noči, je bil v To-
rontu časnikarski teden. V petek 
19. aprila so časnikarji priredili 
v Royal York hotelu slavnostni 
večer. Zbrali so tudi Miss By-

Č i f a t e l j i p i š e j o : 
Novo pri S.K.A. ? 

Glas Slovenske Kulturne Ak-
cije v Argentini je v eni začetnih 
številk prejšnjega letnika obja-
vil podpisani članek iz Združe-
nih Držav, ki je zelo načelno in 
zelo stvarno govoril o vlogi emi-
gracije in o stikih s Slovenijo. 
Načelo, zaradi katerega so mnogi 
zapustili svoj dom, ko so komu-
nisti prevzeli oblast v Sloveniji, 
sc ni spremenilo in se ne more 
spremeniti. Ugotavlja tudi, da se 
razmere niso bistveno spreme-
nile in se zato tudi naša dejav-
nost ne bi smela. Obiski v Slo-
venijo, ki zo zdaj že navada, bi 
naj bili izjema, v izrednih prili-
kah, ki naj bi o njih odločil 
vsak sam, po svoji vesti in v 
duhu načel, ki so ga privedla k 
odhodu v svet. 

Gospodični M. Cekuta in B. 
Torkar v slov. nar. noši. 

Čeprav je člankar ostal strogo 
zvest načelu popolne ločitve med 
Slovenci v svetu in režimom v 
Sloveniji, je vendar pripustil, da 
bi v izrednih primerih, v da-
našnjih prilikah, bila neposred-
na zveza s Slovenijo razumljiva. 

Z ozirom na najstrožje pod-
črtavanje Jurčecevega Glasa, da 
— odkar je izšla knjiga Slove-
nija včeraj, danes in jutri, — 
nobena zveza s Slovenijo ni 
dovoljena, je prav za prav zelo 
čudno, da je bil zgoraj omenjeni 
članek v Glasu sploh objavljen. 
Po vsem, kar se je takrat zgo-
dilo, pa izgleda neverjetno. 

Ko marsikatera misel preide 
preko odprtih mej in ko tudi mi 
zunaj vemo malo več o tem, kar 
se dogaja v Sloveniji, Jurčecev 
Glas še bolj poudarja, da je vsa-
ka vez s Slovenijo in dogajan-
jem v Slovenija zgrešena in ne-
poštena. Vsaka sprememba ne-

mogoča, v kolikor je nc bi sila 
vsilila; pri tem verjetno misli 
na ameriško vojaško silo. 

A glej! V 5. številki XV. letnika 
beremo, da je "Glas" stalno 
iskal zveze z javnimi institucija-
mi v Sloveniji. Da so le-te od-
visne od vladajoče komunistične 
partije, ni treba poudarjati. Tudi 
beremo, da, potem ko so neka-
teri uspeli spraviti v Slovenijo 
celotno knjižno naklado od re-
žima prepovedanega beriva, se 
je Jurčecevemu Glasu posrečilo 
navezati stike z neko ustanovo 
v Celju, ki je izdala Celjski 
zbornik. Druge ustanove se niso 
odzvale. 

"Slovenska velikonočna miza" v Torontski mestni hiši 
letos na cvetno nedeljo. 

Gospodična Mirjam Čekuta, 
"Miss Slovenian Nevvspaper 

1968." 

Line. 'Slovensko Državo' je kot 
Miss Slovenian Press zastopala 
gdč. Mirjam Cekuta. Miss By-
Line je postala zastopnica CBC. 

• V veži Torontske mestne 
hiše je bila na cvetno ne-

deljo razstava velikonočnih miz. 
Pripravo slovenske mize sta 
prevzela SAVA s pomočjo Kat. 
Ženske Lige. Veža mestne hiše 
je bila polna pestrih in barvitih 
narodnih noš ter obloženih veli-
konočnih miz. 

Središče slovenske mize je bila 
velika slika škofa F. Baraga 
prvega priseljenca, slovenskega 
misjonarja. Največ zanimanja 
je vzbujala potica in ves "že-
genj", ki spada na slovensko ve-
likonočno mizo. Na drugi strani, 
mize so bili postavljeni minia-
turni slovenski predmeti. Lepih 
čipk, kovanega železa in knjig 
tudi ni manjkalo. Nad 15.000 o-
biskovalcev je zadovoljno obču-
dovalo to mednarodno živo sliko. 

• Tudi letos pripravlja aka-
demsko društvo SAVA materino 
proslavo, 12. maja v slovenski 
cerkveni dvorani Marije Poma-
gaj. Za ta popoldan so povabili 
virtuoza na klavir g. prof. Grif-
fithsa. Njegovi nastopi so znani 
iz TV in radija. Zaigral nam bo 
klasične in moderne kompozicije. 
Na tem dnevu bo tudi razstava 
rizb učencev slovenske šole. Tri 
najboljše bodo SAVAni nagra-
dili s III. Prešernovo nagrado. 
Vljudno ste vabljeni vsi. Pred 
gostom g. Griffithsom, se poka-
žimo, da smo Slovcnci, posebno 
naša mladina željni takih popol-
dnevov. 

Za materinski dan ste na "tra-
dicionalni" zajterk posebno 
valjene naše mame, vaši otroci 
pa teis bodo obdarili s cvetjem. 

• Predavanje g. George Bena, 
člana ontarijskega parlamenta 
na sestanku članov ZKM, ki je 
bil na belo nedeljo po tretji ma-
ši v mali cerkveni dvorani. Pre-
davatelj, ki je doživel 11. marca 
v ontarijski zbornici lahek srčni 
napad, predavanja ni odložil, 
ampak je prišel — to je bil nje-
gov prvi javni nastop v času o-
krevanja in se mu je poznalo, da 
še ni dosegel one ..borbenosti" 
in moči, po kateri je poznan v 
Torontu. Govoril je o nastanku 
kanadskih političnih strank, o 
njihovem razvoju in programu 

vse do današnjih dni. Po zani-
mivem predavanju je odgovarjal 
na stavljena vprašanja, pojasnje-
val mnoge stvari, ki so bile do 
sedaj tuje in nepoznane sloven-
skim davkoplačevalcem in onim, 
ki se zanimajo za politično živ-
ljenje nove domovine. Prikazal je 
navzočim mnoge probleme po-
polnoma v novi luči, razkril n o -
vosti", ki so mnogokrat napačno 
pojmovane in poudaril ob koncu, 
da je vesel, da je ponovno prišel 
med Slovence (pred časom je 
bil „alderman" tega okrožja v 
mestni hiši) in priznal, da ga ve-
seli, da se Slovcnci med drugim, 
zanimajo tudi za na tem sestanku 
načeta politična vprašanja. Na 
začetku predavanja jc čestital 
Slovencem k lepem svetišču in 
župnijskim prostorom ter polni 
udeležbi pri številnih mašah. To, 
po njegovem daje župniji moč 
v primeri z „mnogimi župnija-
mi", ki imajo manjše število ver-
nikov in so razmetani širom po 
mestu, brez prave povezave in 
sloge. Za zaključek mu je pred-
sednik društva g. R. Resnik iz-
rekel želje po čimprejšem po-
polnem okrevanju. (Skoda da 
predavatelja ni slišalo še večje 
število mož in fantov! — Opomba 
opazovalca.) 

—r. 

"Kakor smo že zapisali, je 
Slovenska Kulturna akcija takoj 
ob ustanovitvi sklenila vse svoje 
publikacije pošiljati glavnim 
kulturnim znanstvenim ustano-
vam in revijam v domovini in 
sicer v zameno ali oceno. Sedaj 
je bil Celjski zbornik prvi, ki 
se je odzval, dasi od drugih naše 
pošiljke niso prišle nazaj". 
GLAS SKA, 20. marca 1968). 

Tudi ta ustanova iz Celja in 
njeno delo, kot javno delo vsake 
ustanove, je posredno ali nepo-
sredno v odvisnosti od komu-
nističnega režima v Sloveniji; 
ker gre za kulturno ustanovo, 
gre morda za drugačna načela? 

Zelo resno se vsiljuje vpra-
šanje, ali je g. Ruda Jurčec spre-
menil svoje gledanje rki razvoj 
v Sloveniji ali pa ima eno mero 
zase in drugo, drugačno mero 
za drugo. Kot smo nekoč brali: 
Quod licet lovi non licet bovi. 
Morda pa bi se bolj pravilno 
slišalo: Quod licet bovi non licet 
lovi. Peter K. 

HAMILTON 
• Katoliška ženska liga pri 

Sv. Gregoriju Velikem v Hamil-
tonu je pripravila v nedeljo 28. 
aprila ob 3. uri popoldne v cer-
kveni dvorani „Praznik slovenske 
mladine". Gostovala je mladina 
iz Toronta in CIcvelanda. Spored 
je bil naslednji: 

Prvi del: Nastop harmonikar-
skega orkestra pod vodstvom g. 
Lebarja iz Toronta, 'prugi del: 
Nastop Slovenske telovadne zve-
ze iz Clevelanda pod vodstvom 
g. Janeza Varška: Rožic ne bom 
trgala, talne vaje, O. Župančič: 
Duma, simbolična vaja, vaja s 
palicami, vaja z igralnimi kro-
gi, Barkarola. Tretji del: Toront-
ski harmonikarji. 

Velik vtis so napravili romarji 
na Montserratu, ko se je, prvič 
v zgodovini, brala slovenska ma-
ša in do donele naše Marijine 
pesmi. Slovenski romarji pa so-
tudi z zanimanjem sledili kata 
lanski maši, ki jo montscrratski 
menihi podajajo s posebno pre-
ciznostjo in lepoto. Po obeh ma-
šah jc ministranstki zbor pel 
"Virulai", himno na čast kata-
lanski Materi Božji. 

Opat samostana je toplo poz-
dravil romarje in izrazil po-
sebno zadoščenje, ker vidi prav 
v takih stikih navodilo Sv. 
Očeta za čimvečje zbližanje na-
rodov in vernikov iz različnih 
okoljev in usmerjenostih. 

Chicago 

• Okrog oltarja in obhajilne 
mize, ter ozadje istega je dobilo 
prijedno prenovi jen je („face up-
lifting"). Prijazna modra barva 
ozadja daje nov poudarek Gor-
šetovim umetninam, kar diči na-
šo cerkev Marije Pomagaj na 
Manning ulici. 

• Pevski zbor združenih pev-
cev Toronto-Hamilton jc priredil 
pod taktirko g. I. Križmana v 
nedejo 28. aprila ob 5. uri popol-
dne v dvorani Slovenskega doma 
na 864 Pape Ave. v Torontu kon-
cert slovenskih narodnih in u-
metnih pesmi. 

Koncert bodo ponovil v nede-
ljo 5. maja ob 4. uri popoldne v 
župnijski dvorani Sv. Gregorija 
Velikega v Hamiltonu. 

• Velika noč je bila prav ne-
prijazno hladna. Toda v cerkvi 
je vela toplina ob poslušanju le-
pih slovenskih velikonočnih pe-
smi. Pri slovesni maši ob pol 11. 
uri je cerkveni pevski zbor pod 
vodstvom g. A. Fišingerja prav 
lepo pel latinsko mašo. 

Baragavo proslavo za 100 
letnico njegove smrti je priredila 
fara. P. Odilo Hanjšek je kazal 
skuptične slike. Bile so še druge 
točke v zvezi s proslavo. 

• Film Quo vadiš? je bil ka-
zan v soboto 7. marca. Film je 
oskrbel dr. Andrej Fišinger. 

• Lopate so zapele na vogalu 
Cermak Rd. in Wolcott Avenue. 
Jewel's Co. bo tukaj gradila 
svojo veleblagovnico. Tako bomo 
imeli kar dve taki veleblago-
vnici v osrčju slovenske nasel-
bine. 

• Znaki pomanjkanja srčne 
kulture: Vlomljena vrata in raz-
bita okna na Gym-u, pomazane 
stene na farni šoli in celo na 
cerkvi. Kdo je kriv? Mladostniki 
seveda, odgovorni pa so tudi 
stariši, ki dovolijo šmrkovcem 
delati vse kar se jim zljubi! 

ŠPANIJA 
• Meseca marca so organizi-

rali sedemnevno romanje iz 
Ljubljane preko Španije v Fa-
timo. Romanje je vodil ljubljan-
ski nadškof Dr. Pogačnik. Poleg 
nadškofa je prisostvovalo še več 
duhovnikov. V. Španiji so se 
ustavili v Barceloni, kjer so po-
romali h katalanski Materi Božji 
na Montserratu, in v Madridu, 
kjer so obiskali Escorial in Do-
lino padlih. Romarje so pozdra-
vili redki Slovenci, ki živijo v 
tisti deželi. 

Buenos Aires 
• GLAS Slovenske kulturne 

akcije proslavlja 15-letnico v 
neprijetne položaju. Po samo-
volji svojega urednika (in šču-
vanju njegovega anonimnega 
"newyorškega dopisnika") je 
ta list — ki naj bi bil "brezplač-
no propagandno glasilo za šir-
jenje zanimanja za slovenske 
kulturne stvaritve, obenem pa 
tudi za ohranjanje ljubezni za 
vse slovenske duhovne dobrine" 
(GLAS SKA, 20. marca) — postal 
vse prej kot kulturno glasilo. 
Sprevrgel se je v sredstvo za 
osebne napade in izpade ter v 
osamljenega propagatorja osvo-
bajanja Slovenije in drugih na-
rodov v srednje-vzhodni Evropi 
z neko novo križarsko vojno. 
Daljnosežne reforme v vseh de-
želah srednje in vzhodne Evrope, 
znaten razvoj v Sloveniji, velike 
spremembe na Ceško-Slovaškem, 
in sedanji resni napori ameri-
škega predsednika za pogodbeni 
zaključek vojne v Vietnamu — 
to so zgodovinski dokazi, kako 
zelo se motita neodgovorna ured-
nika GLAS-a njuni domišljiji o 
nekem "Vietnamu" v vzhodni 
Evropi (GLAS SKA, 20. marca). 

Totalitarni sistem stalinizma 
v srednji in vzhodni Evropi se 
že leta razkraja pod naraščajo-
čim pritiskom razvoja (družbe-
ni učinki k svobodi in pravič-
nosti ter omiki usmerjene člo-
veške narave), ki na njegovo 
mesto vnaša ne novo maščevanje 
in uničevanje, temveč nove ob-
like družbeno-političnih odno-
sov, ki se polagoma — težavno 
in neenakomerno in negovoto — 
liberalizirajo. Ce pride do po-
godbenega zaključka vojne v 
Vietnamu — in to je še zelo ve-
lik "če" — s tem ne bo le zavrn-
jena in ustavljena agresija iz 
Severnega Vietnama — temveč 
bo tudi začetek, nedvomno zelo 
težak začetek, razvoja tudi v 
Aziji. Taka je bila vizija Janeza 
XXIII: Pacem in terris — mir 
na svetu v razvijajoči se svobodi 
in pravičnosti — ne nove vojne 
in krvave revolucije. 

Želimo, da bi Glas spet postal 
glasilo Slovenske kulturne ak-
cije in da bi mu le-ta vrnila nje-
govo prvotno kulturno poslan-
stvo. 

• Lastna hvala. .. V GLAS-u 
Slovenske kulturne akcije z dne 
20. marca 1968 beremo na prvi 
strani pod naslovom "Za petnaj-
sto leto" tudi to-lc urednikovo 
samo-pohvalo: "Vsi nam prizna-
vajo mnogostranost, razgleda-
nost in viden napor biti v stiku 
z vsem, kar se v svetu danes 
ustvarja in na ves naš razvoj 
sproti vpliva. Ko bo zgodovinar 
in strokovnjak zrl na dosedanje 
letnike lista, bo moral priznati, 
da smo bili blizu viška, kakor 
ga dosegajo podobni listi pri 
drugih razvitih narodih". Le ka-
ko? 

M r a k a v Torontu 

Z leve na desno: Natanael (M. Resnik), Antip (J. Muhič), Hannan 
(Alex Koželj), Kajfa (C. Soršak) in Juda (P. Cekuta). 

(možnosti!) so bile dobro zamiš-Slovensko gledališče v Torontu 
nas je presenetilo z zgoraj ime-
novano dramo v treh dejanjih, 
ki so jo zaigrali najprej 7. aprila 
v dvorani Brezmadežne v New 
Torontu, nato pa so jo še pono-
vili 21.4. v dvorani M. Pomagaj 
na Manning Ave. Bila je to 62. 
predstava Slovenskega gledali-
šča v Torontu. 

Drama, ki jo je napisal Ivan 
Mrak leta 1956 v Ljubljani (kjer 
živi, kot pravi Gledališki list, z 
ženo, slovensko kiparko Karlo 
Bulovčevo na št. 6 Rimske uli-
ce, in se tam shajajo mlajši se-
danji nadebudni pisatelji), je 
Mrakov dramski cikel po sveto-
pisemskih motivih: človek iz Ka-
riota, Veliki duhovnik Kajfa in 
Prokurator Poncij Pilat, ki je o-
sredotočen na ljudi, krive Jezu-
sove smrti. Ob tej smrti pa je 
tudi v njih dozorelo spoznanje 
njihove zablode in prekasno ke-
sanje. 

Pisatelja poznamo po skupini 
„Mrakovo gledališče", ki je na-
stopalo za časa zadnje vojne v 
Ljubljani. Po prvih ..neuspehih" 
se je polagoma ustalil in zaživel 
v ustvarjanju dram, ki jih je na-
pisal 30, v katerih vztrajno išče 
višji smisel življenja. Krona u-
stvarjanja je vsekakor bila u-
prizoritev v ljubljanski Drami 
(1966) himnične drame iz angle-
ških verskih bojev:: Marija Tu-
dor — Regina Catholica. 

1 jene in redkokdaj si začutil, da i-
gralci ne obvladajo prostora ali 
besedila. Morda bi Centurio (F. 
Gamze) lahko dobil popolnejšo 
opremo. Kajfa, ki ga je podal 
C. Soršak je bil dokaj dograjen 
in ga je Hannan ( A. Koželj) do-
bro dopolnjeval. Natanael (M. 
Resnik) in Antip (J. Muhič) sta 
mladostne vloge zadovoljivo 
predstavila. Klavdija (Minka 
Gruntarjeva) je bila prilično do-
bra na začetku a je kasneje moč-
no popustila in bila nekoliko pre-
glasna v zadnjih prizorih. Pose-
bej želim omeniti Juda, ki ga je 
podal Peter Cekuta. Če ga pri-
merjam z vlogo Romea (Romeo 
in Julija) lani, moram reči, da 
se fant izoblikuje — seveda pod 
veščo roko očeta-režiserja — in 
lastnim talentom v sposobnega 
in za slovenski oder mnogoobeta-
jočega in na vseh področjih u-
spešnega igralca. In to dejstvo 
nas še posebej veseli. Morda je 
bil na določenih mestih nekoli-
ko pretih (v primeri z drugimi) 
a to ni motilo, saj je ustvaril 
dober lik razdvojenega človeka, 
ki je izdal Gospoda — in žal pre-
kasno spoznal svojo napako. 

Vsem pri Slovenskem gledali-
šču naša vzpodbuda v trinajsti 
sezoni po 62. predstavi. Onim pa, 
ki bi lahko prišli, pa jih ni bilo, 
je lahko žal, da so v izgubljeni 
vsakdanjosti zamudili lepoto ob 

Videl sem „Proces" v nedeljo j slovenskem ognjišču, ki jim jo 
21. aprila pri Mariji Pomagaj. o d č a s a d o č a s a n u d i j 0 siOVen-
Kaj nam je dal — zapustil? 

Igra jc bila namenjena Sloven-
cem za velikonočni čas. Vendar 
se mi je zdelo, ko sem gledal po 
dvorani, — in ni jih bilo, da ti 
tega niso razumeli. Tozadevno 
kulturno mrtvilo opažamo že le-
ta sem. Zal, a iskati krivce temu 
dejstvu bi bilo skorajda kot iska-
ti izgubljeno ovco pri belem dne-
vu z „lanterno" v roki. Hvaležni 
moramo biti nosilcem in posre-
dovalcem slovenske besedne le-
pote pri Slovenskem gledališču, 
ki so nam v vsakdanjem zmate-
rializiranem svetu nudili del ve-
likonočnega življenja, kot smo 
ga bili vajeni pred leti, kjer jc 
poleg obiska cerkve, božjega gro-
ba, vstajenja, pokanja možnar-
jev in potic ter gnjati, klobas 
in drugih dobrot, duhovnost 
prednjačila pred materijo. Ta-
krat se je srenja pripravila tudi 
duhovno rra vstajenje Njega, ki 
je premagal materijo. Zdelo pa 
se mi je, da je tudi nas prevzelo 
okolje in da se polagoma, vsaj 
kar se kulture tiče, utapljamo v 
okolju in pozabljamo na prete-
klost, polno izročil, navad in šeg. 
Lahko, da se sicer motim; da 

ski idealisti takorekoč zastonj. 
(Pred meseci sem videl estonsko 
gledališče — nastopili so v Ea-
ton^ Auditorium —, 6 različnih 
predstav, od vsake po dve, — 
vsakokrat je bila dvorana že vna-
prej razprodana. .. ,,Quo vadiš 
Slovenians?" — Kdaj se bo, kot 
v „Procesu" rodilo spoznanje in 
kesanje?....)! —ir. 

Cleveland 
(Prispelo ob zaključku lista!) 
• Na tiho nedeljo popoldan, 
31. marca, so igralci Slovenskega 
odra., in., dramatskega.. društva 
"Lilije" podali na odru šentviške 
dvorane pasijonsko dramo Ed-
varda Gregorina "V času obi-
skanja". Tiho nedeljo so izbrali 
zato, da so povezali izvedbo pasi-
jona z zaključkom slovenskega 
misijona pri sv. Vidu, ki ga je 
vodil č.g. Jože Mejač, C.M, iz 
Toronta. 

• Isti nedeljo popoldan pa je v 
dvorani Slovenskega doma na St. 
Clairju priredila svoj spomla-
danski koncert "Glasbena Mati-
ca". 

• Slovenska radijska oddaja 
na narodnostni postaji WXEN-
FM "Melodije in pesmi iz lepe 
Slovenije" nam je za Veliki te-
den in Veliko noč zopet pripra-
vila lepe sporede. Ne Veliko ne-
deljo zjutrai pa je postaja pre-

. . , „ . , , , . , našala iz cerkve sv. Vida vsta-
so vzroki drugačni za slab obisk, jen jsko sv. mašo v slovenščini. 
da je morda kje drugje zajec, • V soboto zvečer 20. aprila 
ki gloda zelje na skrivaj, da je >e b i l v .dvorani Slovenskega do-

• Viktor Smole, lektor slova-
škega jezika na ljubljanski filo-
zofski fakulteti in znani preva-
jalec iz slovaščine, je prejel če-
ško-slovaško odlikovanje — zla-
to medaljo z lento. —fš. 

• Mariborski škof dr. Maksi-
miljan Držečnik in novi pomožni 
škof dr. Vckoslav Grmič sta bila 
20. marca na vljudnostnem obi-
sku pri predsedniku za verska 
vprašanja SR Slovenije Pavlu 
Bojcu. —fš. 

• Rudi Derganc iz Sevnice, 
član zveze komunistov, se prito-
žuje v Delu nad župnim upravi-
teljem Leopoldom Kavčičem, 
ker mu je prišel voščit Novo leto 
v njegovo stanovanje in je pu-
stil v njem neopazno nabožno 
razglednico in si je celo predr-
znil, da mu je po nekem otroku 
poslal vabilo na sveti misijon. fš. 

bilo morda lepo vreme in podob-
noj Ce se motim — in ne glede 
v čem je zmota, bi bil srečen, 
če bo „zgodovina" to mojo zmoto 
potrdila (in bil bi kot Slovenec 
zadovoljen). 

O drami sami bi dejal, da je 
bila mestoma besedno zelo tež-
ka, kar je bilo že nekdaj pozna-
no za Mrakovo gledališče, in če 
si preslišal del besedila, si se 
čutil izgubljenega. Oder nudi 
malo prostora za takšno vprizo-
ritev, čeprav ima drama le osem 
oseb, ki niso nikoli vsi naenkrat 
na odru. (Tudi na to bo treba 
sčasoma misliti!) Režija je bila 
v spretnih rokah g. Vilija Cekuta, 
ki je sam tudi podal močan lik 
Poncija Pilata, vsled česar je 
morda podajanje drugih nekoli-
ko trpelo. Nekatere osebe so bi-
le včasih nekoliko preglasne, a 
to vsekakor ne bi prišlo toliko do 
izraza, če bi Slovenci v Torontu, 
katerim je bil ta užitek name-
njen, napolnili dvorano. Režiser 
pa, vemo, mora pripraviti delo 
tako, kot da bo dvorana polna. 
(V nasprotnem primeru bi prav-
gotovo slišali medklice, kot npr. 
.Glasneje"!) Maske in scena ^ i fari sv Lovrenca.' 

ma na Holmes Ave. spomladan-
ski družabni večer krajevne or-
ganizacije ZSPB "Tabor", ki je 
lepo uspel in prinesel lepo vsolo 
v invalidski sklad. Igrali so "Ve-
seli Slovenci" pod vodstvom Du-
šana Maršiča. 

• V nedeljo popoldan 21. apri-
la so pripravili pod vodstvom g. 
Rudija Kneza svoj koncert "Mla-
di harmonikarji". Koncert je bil 
v šentviški dvorani. 

• Isto nedeljo popoldan je 
imel svoj koncert moški pevski 
zbor "Slovan" pod vodstvom 
svojega dirigenta g. Vauterja v 
dvorani Slovenskega društvene-
ga doma na Recher Avenue v 
Euclidu. 

• V petek zvečer 26. aprila je 
pripravil oddelek za slovanske 
jezike na Čase VVestern Reserve 
Univerzi večer pod naslovom: 
"Okno na zvhod". Nastopili so 
tudi učenci slovenske šole pri 
sv. Vidu in se prav dobro odre-
zali. 
....• V soboto zvečer 27. aprila 
so z družabno prireditvijo prosla-
vili 40 letnico Slovenske delavske 
dvorane na Prince Avenue. 

• V nedeljo popoldan 28. ap-
rila je slavil svoio 30 letnico 
pevski zbor "Planina" s koncer-
tom v Slovenskem domu na Stan-
lev Avenue na Maple Heights. 

• Sredi aprila je elevelandski 
škof namestil č.g. Arthurja D. 
Zanutiča z kaplana pri fari sv. 
Vida, č.g. dr. Pavla Krajnika, ki 
ie prišel iz Milhvaukeja, za kap-
lana pri fari Marije Vnebovzete 
in č.g. Leopolda Miheliča, ki je 
prišel iz Colorada, za kaplana 
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Slovenski Narod 
Dne 6. aprila so v Mariboru 

praznovali 100-letnico ustanovit-
ve "Slovenskega Naroda" — 
prvega slovenskega dnevnika. 
Na pročelju hiše na Slomškovem 
trgu, kjer je bilo prvo uredni-
štvo lista (Anton Tomšič in Jo-
sip Jurčič) so odkrili spominsko 
ploščo, potem pa so imeli v sta-
rodavni unionski dvorani spo-
minsko akademijo. To je bilo do-
sedaj edino javno priznanje od 
strani povojnega partijskega re-
žima v Ljubljani važnejšemu 
pred-partijskemu in ne-marksi-
stičnemu dosežku v moderni po-
litični zgodovini Slovencev. 

Ker so s proslavo prelomili z 
zakrknjeno partijsko politično 
tradicijo, bi pričakovali, da bi 
ta edinstvena proslava bila ali 
pod uradnim okriljem slovenske 
vlade ali pa v širokem okviru 
slovenskih kulturnih ustanov in 
organizacij, s čemer bi bil pou-
darjen njen vseslovenski pomen. 
To pa se ni zgodilo. 

Slavnosti govornik na proslavi 

je bil Janez Vipotnik, predsed-
nik slovenske Socialistične zveze. 
S tem je proslava zadobila par-
tijsko-politični značaj. Tega je 
govornik tudi izrazil v značilnem 
partijskem žargonu, ko je dejal: 

"Komunikacijska sredstva 
imajo pri preurejanju in raz-
vrščanju družbenih sil s kon-
servativnih položajev na na-
predne občutljivo nalogo. Sub-
jektivne sile v tem smislu 
tudi računajo s komunikacij-
skimi sredstvi kot z najmoč-
nejšim orožjem, s sredstvom, 
ki je po svoji notranji moči 
zmožno veliko prispevati k 
prečiščenju družbenih tokov 
in k njihovemu usmerjanju 
na napredne pozicije. Boj 
proti konservativizmu. ki ga 
je kot osnovno nevarnost za 
slovensko ljudstvo ob usta-
novitvi lista "Slovenski na-
rod" s svojo pronicljivo misli-
jo poudarjal Fran Levstik, ni 
danes prav nič izgubil na ak-
tualnosti". 

'BOJ PROTI KONSERVATIZMU' 
Levstikov "boj proti konser-

vatizmu" je bil opozicionalna 
kritika "staroslovenske" udob-
nosti in neodločnosti, pri tem 
pa je bil bistveno graditel jski: 
za utrditev skupnega slovenske-
ga narodnega čuta po vsem up-
ravno razkosanem slovenskem 
ozemlju, za zedinjeno in samou-
pravno Slovenijo, za gospodar-
ski napredek Slovencev in za 
vsestransko rast slovenske kul-
ture. 

Vipotnikov, partijski "boj pro-
ti konservativizmu" je bil druga-
čen. Najprej se je brezobzirno 
zagnal proti vsemu pred-partij-
skemu, ko pa je to bilo uničeno, 
pa je partijski "boj proti kon-
servativizmu" postal "boj" par-

tije s samo seboj, "reformiranje" 
in zopetno "reformiranje" starih 
partijskih "deformacij" in njenih 
vedno novih napak — ker je 
partija bila zatrla vsako možnost 
izvenpartijske politične kritike 
in alternative. 

V imenu svojega začetnega 
"boja proti konservativizmu" je 
partija leta 1945 zatrla tudi isti 
"Slovenski narod", ki ga sedaj 
preminulega proslavlja, ter vse 
druge slovenske dnevnike, ted-
nike in mesečnike, ki si jih je 
slovensko ljudstvo bilo pribo-
rilo in vzdrževalo še v zatiralnih 
razmerah v Avstro-Ogrski in 
pozneje pod centralistično ob-
lastjo Beograda. 

SLOVENSKEMU NARODU 
IN MEMORIAM! 

Otožno spominja se Narod Slovenski , 
glasila, ki bilo je brat mu imenski . 
Sam Jurč ič bil svoj čas urednik njegov, 
ko je s severne meje prihajal še nov. 

Skoz težke je čase prebi jal se sproti, 
sovražnikov mnogo bila ovira na poti. 
Nešteto dogodkov šlo v tiskarske je vrste, 
miru ter vo jska in odprte še krste. 

Sovražniki tuji so želeli mu smrt, 
a vendar od vseh teh le ni bil zatrt. 
Je lasten, v transu onemeli brat, 
pr i je l ga za grlo, zaklal ga v vrat . 

Ko druga svetovna je vojna minila, 
je narod slovenski temačnost zakri la , 
ko ljudstvo je vpilo "svobode" pi jano, 
v krsto dajal i so žrtev zaklano. 

Slovenski je Narod šel iz sveta, 
nihče mu ne spremstva ni solze ne da. 
A danes za stoti mu rojstveni dan 
iz qroba qa kliče morilec skesan. 
LJUBLJANA, v aprilu 1968. 

absolutna zapadlost slovenske 
partije stalinistični "deforma-
ciji", da je že med vojno brez-
pogojno vključila samostojne 
slovenske partizanske oddelke 
kot integralni del še neobstoječe 
jugo-partijske vojske tako, da ob 
"osvobojenju" leta 1945 ni bilo 
vojaške osnove za avtonomno 
slovensko oblast, tudi če bi le-to 
slovenska partija takrat bila ho-
tela. Danes to kardinalno napa-
ko obžalujejo. In molče se sra-
mujejo nekdanjega uničevanja. 

OSTANKI STALIZMA 

Po izobčenju jugo-partije iz 
kominforma leta 1948 se je za-
čelo obračati na bolje. Toda 
medvojno in povojno uničenje 
je bilo tolikšno, popravljanje kri-
vic in napak pa tako počasno, ne-
dosledno in do julija 1966 sabo-
tirano, da se Slovenija vse do 
danes ni izkopala iz ruševin jugo-
stalinizma. 

Slovensko gospodarstvo je še 
vedno v globoki krizi zastarele 
opreme, zaostale strokovnosti, 
pomanjkanja investicijskih skla-
dov in zadržanih pobud. Sloven-
sko kulturno ustvarjanje in ljud-
ska prosveta sta še vedno ome-
jeni v ozke okvire režimsko pri-
puščenih in nadziranih ustanov 
in organizacij. Dnevni in drugi 
poljudni tisk je domena partije 

(1868 - 1968) 
Ciril Žebot 

jemu samoodločvanju. Ne-le Cer-
kev in verni ljudje, tudi drugi 
slovenski nepartijci so odločeni, 
da si priborijo zatrte pravice 
neoviranega, zasebnega in javne-
ga udejstvovanja. 

Obisk 
"Predsednik republiške 

skupščine Sergej Kraigher je 
dopoldne sprejel odposlanca 
naše vlade pri Sveti Stolici 
Vjekoslova Svrlja in se z njim 
zadržal v daljšem razgovoru. 
Vjekoslava Cvrlja je sprejel 
tudi predsednik republiškega 
izvršnega sveta Stane Kav-
čič". 

(DELO, 10. aprila 1968j) 

POLITIČNA SVOBODA 
Na Ceško-Slovaškem s vkljub 

skrajnemu stalinizmu, ki je tam 
bil zagospodoval po smrti Jana 
Masaryka leta 1948 vsaj na papir-
ju obdržali tudi štiri nekomu-
nistične stranke (s partijo pove-
zane v "Ljudski fronti"); le-te se 
sedaj prek svojega lastnega tiska 
že močno oglašajo na demokra-
tično-pluralistični način in si že 
prizadevajo, da bi se osamosvo-
jile od kontrole partije. 

POLOŽAJ CERKVE 
Cerkev se je nedvoumno od-

rekla kakršnemukoli strankar-
skopolitičnemu delovanju. O tem 
ni nobenega dvoma več. Sloven-
ska Cerkev danes ne deli nobene 
svetne oblasti in nima na voljo 
nobene prisile. Govorenje o "ne-
varnosti klerikalizma" je pra-
zno. Toda Cerkev se ni in se ni-
koli ne bo odrekla svobodnemu 
razširjanju in utrjevanju 
krščanske vere in njenih moral-
nih načel za vsa področja življen-

oz. njene fronte — Socialistične 1 j a ' z a s e b n a i n i a v n a - O tem si 
zveze. Revialni tisk ima nekaj ^ J a n s k i r e ž i m n e b i smel de-

"NAPREDNOST" VIPOTNIKOVE PARTIJE V 
ODLOČILNEM LETU 

1945 je bila istovetna s skrajnim slovenskim kulturnim 
stalinizmom, brutalno sovraž-
nim vsemu krščanskemu, nacio-
nalnemu, zasebnemu, svobodne-
mu, nemarksističnemu. Iz tega 
uničevalnega nastrojenja je iz-
bruhnilo maščevalno partijsko 
nasilje nad povojno Slovenijo, 
ki je za uvod najprej masovno 
pobilo tisoče vrnjenih domobran-
cev, nato pa so politično zapirali 
na stotine Slovencev v opozo-
rilo vsem, da ne bi "osvoboditve" 
napak tolmačili kot povratka 
svobode Slovencev v samostojni 
Sloveniji. 

Vsa podjetja so bila zasežena 
in centralistično popartizirana. 
Uničili so celotno gospodarsko 
in zadružno mrežo slovenskega 
kmetijstva in ljudskega varče-
vanja. Enako se je zgodilo s slo-
venskim obrtništvom. Partijska 
diktatura tudi ni prizanesla 

in ver-
skim ustanovam in organizaci-
jam. Kakor so zatrli prvi slo-
venski dnevnik (in ves drugi ne-
partijski tisk), tako so uničili 
tudi prvo slovensko gimnazijo 
v š t . Vidu( in vse druge zasebne 
šole). Gledano z današnje retro-
spektive, je partijsko povojno 
uničevanje domala vsega, kar si 
je slovenski narod bil zgradil in 
razvil v stoletih svojega narod-
nega preporoda, enostavno ne-
pojmljivo... 

Nad tem povojnim grobiščem 
stoletnih slovenskih dosežkov ni 
zavladala neka "napredna" ali 
vsaj avtonomna oblast slovenske 
partije v Ljubljani, temveč tota-
litarna in neslovenska diktatura j vanja vsega napartijskega. Cas 

več širine, toda usoda "Perspek-
tiv" ter piscev in uredništev 
drugih revij je nenehni opomin, 
da so meje dovoljenega izra-
žanja zelo ozke. Vkljub takim in 
tolikim zaporednim pregreham, 
napakam in zapovrstnim "refor-
mam" pa si partija še vedno 
lasti monopol vse oblasti in po-
litike. 

Cerkev je s Protokolom dobila 
nekaj varstva za svoje prenovl-
jeno pastoralno udejstvovanje. 
To pa ni ustavilo partije, da ne 
bi prek svoje Socialistične zveze 
še 29. marca letos — prav v času, 
ko so na Češko-Slovaškem pro-
glašali široke verske, kulturne, 
tiskovne in celo politične svobo-
čine — javno opozorila slovensko 
Cerkev, naj se umakne nazaj za 
zidove božjih hramov k zgolj 
bogoslužnemu udejstvovanju: 

"Vsak poizkus uspostavljan-
ja vzporednih struktur v na-
šem družbeno-političnem si-
stemu je vračanje na staro, v 
revolucionarnem boju od-
pravljeno stanje. Nevarnost 
klerikalizma obstaja vse dot-
lej, dokler se v kakršnikoli 
obliki javljajo težnje po po-
sebnem organiziranju verni-
kov za zadeva splošno člove-
škega pomena izven religioz-
nega področja, v propagiranju 
katoliških nazorov izven pod-
ročja vere, v postavljanju ka-
toliške socialnopolitične, kul-
turne in ekonomske doktrine 
kot edine možnosti pravične 
družbene ureditve.... V druž 
benih organizacijah je na na-
čelih neposredne demokracije 
široko polje dela za vse zav 
zete ljudi, zato niso dopustne 
posebne, na verski osnovi or-
ganizirane ustanove in akcije, 
ki so v nasprotju z ustavnim 
redom in zakoni in z uveljavl-
jeno dolgoletno prakso...." 

Kaj je ta "uveljavljena dolgo-
letna praksa", na katero se skli-
cujejo? Kdo jo je "uveljavil" ka-
ko in kdaj? To so ostanki zati-
ranja in omejevanja, ki so ga 
ustrahovalno vpeljali v povojnem 
stalintističnem razdobju unlče-

lati nobenih utvar. Pokoncilska 
Cerkev je prav v najbolj demo-
kratičnih deželah dofied.ne lo-
čitve Cerkve od države danes 
bolj aktivna na področju vzgojne 
in socialne akcije, kot je Cerkev 
kdajkoli bila v srednje-evrop-
skih "klerikalnih" državah. Iz 
organizirane politike režimu v 
Sloveniji danes Cerkve ni treba 
izganjati, ker Cerkve tam ni in 
noče biti. Iz verske in moralne 
vzgoje in navajanja otrok, mla-
dine in vsega ljudstva pa Cerkve 
danes tudi na Slovenskem ni več 
mogoče izriniti. 

"Eskalacija" 
Oči tno je, da "eskalacija" 

nekaterih duhovnikov pri pri-
dobivanju zmeraj novih in 
novih vplivnih prostorov v 
družbi pelje zmeraj bolj na 
rob skrajne dopustnosti, pre-
ko katerega se lahko sprevrže 
samo še v nedvoumni klerika-
lizem. Kako naj drugače oce-
nimo prve sramežljivo in iz-
vito izražene želje — zahteve 
po idejni nevtralizaciji šole 
in pouka. Emigrantsko, 2ebo-
tovo geslo: Ideologija (seveda 
le marksistična!) iz šole ven! 
najde zelo ugodna tla v raz-
merah po mnogih naših vse 
bolj pozitivistično, lažno 
scientistično usmerjenih šo-
lah, ki morda mnogo naučijo, 
zato pa zelo malo in premalo 
vzgajajo, etično in idejno obli-
kujejo. mladega človeka. Ide-
jnost, partljnost pouka je za 
marsikoga preživela ostalina 
starih povojnih časov "ideo-
loške ere" socializma. 
(Marjam Tavčar, KOMUNIST, 
Ljubljana, 1. marca) 

Razlika . . . 
"Češkoslovaška socialistična 

stranka je izvolila za pred-
sednika Bohuslava Kučero na-
mesto Aloisa Neumana, ki je 
bil v Lenartovi vladi mini-
ster za pravosodje. Kakor 
poroča APP, ko Kučera vodil 
delegacijo stranke, ki na j bi 
razpravljala z novim premi-
erom Oldrichem Cernikom o 
sodelovanju socialistov v novi 
vladi. Kučera je od 1960. le-
ta generalni sekretar socia-
listične stranke, ob njegovi 
izvolitvi je vodstvo socialis-
tične stranke izrazilo željo, 
naj bi imele nekomunistične 
stranke v novi vladi več pred-
stavnikov kakor doslej. 

CK češko-slovaške ljudske 
stranke je sklenil z veliko 
vepino glasov, da predsednik 
dr. Josef Plojhar ne more 
biti predstavnik stranke v 
novi vladi. S tajnim glaso-
vanjem je CK izbral kandi-
date in določil delegacijo, ki 
bo mandatorja za sestavo no-
ve vlade Oldricha černika ob-
vestila o sprejetih predlogih. 
CK je prav tako s tajnim gla-
sovanjem odpoklical Ploharja 
s položaja častnega predsed-
nika stranke". 
(DELO, 8. aprila) 

jugo-partije iz Beograda: Komu-
nistični stalinizem se je spojil 
z beograjskim jugo-centraliz-
mora. Tolikšna je bila takratna 

pa je, da se slovenska partija 
dokončno zave, da se neustavljivi 
razvoj danes vali preko vseh 
ostankov stalinizma k vedno več-

Če se danes celo neverni Slo-
venci čutijo bliže Cerkvi kot 
vladi, je tega kriv režim sam, 
ker nepartijskim Slovencem one-
mogoča enakopravno politično, 
kulturno in gospodarsko udej-
stvovanje. Zato ljudje pač vidijo 
v Cerkvi edino neodvisno sloven-
sko ustanovo, ki je partijsko na-
silje ni moglo uničiti. 

Pi "imer zakasnelega, a tako ne-
nadnega in širokega osvobajanja 
na Ceško-Slovaškem bo brez 
dvoma še podkrepil boj za širšo 
svobodo, versko in drugo, tudi v 
Sloveniji, 

V Sloveniji pa so nasilno zatrli 
tudi zadnje ostanke političnega 
pluralizma že februarja 1943, ko 
so se partijski sopotniki v OF 
"odpovedali" nadaljevanju svo-
jih nepartijskih političnih sku-
pin. Zato politična liberalizacija 
v Sloveniji že zaostaja za Češko-
slovaško, ki se je komaj otresla 
svojega stalinističnega in ranko-
vičevskega vodstva. 

Nova slovenska vlada je 
zadnje mesece nakazala, kakor 
da resno misli uveljaviti slo-
vensko narodno pravico in zah-
tevo po oblastveni samostojno-
sti Slovenije. Zaradi medvojne 
vojaške in politične kapitula-
cije slovenske partije jugopartij-
skemu centralizmu pa je ta za-
kasnela borba tudi danes zelo 
težka. Tudi v zahtevi enakopra-
vne narodne suverenosti uteg-
nejo sedaj Slovaki Slovence pre-
hiteti. V tej borbi si zato mora 
slovenska vlada nujno pridobiti 
aktivno podporo vsega sloven-
skega ljudstva. 

V tej zvezi ni težko videti, ka-
tere so minimalne zahteve Slo-
vencev na tej stopnji razvoja in 
pod vplivom češko-slovaškega 
osvobojevanja: 

1) Narodna sprava prek reha-
bilitacije vseh pobitih in drugače 
prizadetih žrtev medvojnega in 
povojnega stalinističnega nasilja 
v Sloveniji. 

Sprava? 
"V napolnjeni dvorani.... v središču Prage se je danes 

zbralo 3.000 mož in žena, ki so bili v ječah, mučeni in zazna-
movani, ker niso bili komunisti v času, ko je pratija zasegla 
oblast na Češko-Slovaškem. Zbrali so se, da bi počastili svoje 
mrtve in zahtevali zakasnelo pravico za žive in mrtve. 
Zbrali so se v polnem soglasju z notranjim ministrstvom in s 
Centralnim komitejem komunistične partije... 

Tri tisoč žrtev starega režima se je zbralo, da bi ustanovili 
svojo organizacijo, ki jo imenujejo Klub 231, po številki člena 
"v obrambo republike" v kazenskem zakoniku, po katerem 
so bili preganjani. 

2rtve so bile politična elita česko-slovaške demokracije, 
socialisti in liberalni demokrati. .. Aretirani so bili v glavnem 
v letih 1948 in 1949, sojeni pod obtožbo izdajstva in vohunstva 
in obsojeni na dolge zaporne kazni. Mnogi so bili mučeni, da 
bi priznali zločine, ki jih niso zagrešili, in da bi vmešali še 
druge. 

Njihove družine so bile izgnane iz svojih domov, otroci so 
bili izključeni iz višjega šolanja. Tisti, ki so kazen odslužili, 
so imeli dostop le do hlapčevskega dela. Po uradni oceni je 
število teh preganjanncev 40.000; pa drugih ocenah jih 
je več.... 

Nobeden izmed voditeljev reformskih partijcev, ki sedaj 
presnavljajo češko-stovaški komunizem, ni bil prisoten na 
sestanku. Toda eden izmed njih, Edvard Goldtucker, pred-
sednik Zveze češko-slovaških pisateljev in tudi sam žrtev 
nekdanjih čistk v partiji, je poslal spodbudno pismo, ki je 
značilno za kočljive odnose med komunisti in ne-komunisti, 
ki jih veže vez preteklega trpljenja. 

"Ne morem vas nagovoriti kot tovariše", je dr. Goldstucker 
dejal v svojem pismu, "ker vam to ne bi bilo všeč. In ne mo-
rem vas nagovoriti kot dame in gospode — po vseh teh letih 
skupnega trpljenja...." 

štiriurno zborovanje je poudarjalo pravičnost, ne mašče-
valnost-, in upanje, da bo komunistična partija pod novim 
vodstvom Aleksandra Dubčka izvedla popolno rehabilita-
cijo vseh žrtev. 

Govornik za govornikom je zahteval jamstvo svobode kot 
ga ni dal še noben komunistični režim...." 

(Richard Eder iz Prage v THE NEW YORK TIMES, 1. 
aprila 1968). 

A it * 
PRAGA 6. aprila (AP). Na Češkoslovaškem bodo rehabili-

tirali 13 bivših prvakov čekoslovaške socialnodemokratske 
stranke, ki so bili leta 1954 obtoženi, da so podtalno pri-
pravljali gibanje desničarskih socialistov. 
(DELO, 7. aprila.) 

* * * 

Ali idrijska prošnja za prekop dveh duhovnikov, ki sta bila 
skupaj z ostalimi izdajalci obsojena in ustreljena zaradi iz-
dajstva v Cerknem, ko je padlo 47 mladih partijskih tečajni-
kov, ni močno sorodna s Zebotovo zahtevo, da je treba spo-
dobno prekopati in v duhu "resničnega" humanizma pokopati 
obsojene belogardistične klavce in izdajalce? Ali se tak "sve-
čan" prekop ne bi sam po sebi sprevrgel v tiho rehabili-
tacijo zavoženih nehumanih idealov, ki jih belogardizem ni 
mogel ovekovečiti že za svojega življenja....? 
(Marjam Tavčar, KOMUNIST, 1. marca.) 

svobode za nepartijski slovenski 
tisk? Pod vplivom nove svobode 
tiska na Ceško-Slovaškem bo 
prej ali slej moralo priti do svo-
bodnega tiska tudi v Sloveniji. 
Zakaj torej odlašati s tem, kar 
je neizbežno? 

4) Pripustitev resničnega poli-
tičnega pluralizma. V knjigi SLO-
VENIJA, VČERAJ, DANES IN 
JUTRI sem predlagal na j bi se 
slovenska Socialistična zveza 
osvobodila partijskega vodstva 
in beograjske kontrole, da bi ta-
ko prišlo do minimalnih pogojev 
za slovensko politično demokra-
tizacijo brez nevarnih pretresov, 
ki bi utegnili Slovenijo še enkrat 
pahniti v notranje razračuna-
vanje. To se ni zgodilo. Zapazni 
pa so poizkusi, da bi Sociali-
stično zvezo bolj na široko od-
prli nepartijskim ljudem in iz 

2) Obnovitev svobodnega zad- n je napravili ohlapnejši okvir za 
družništva vseh vrst: kmetij- politično udejstvovanje — k<pt 
skega, obrtniškega, potrošniške- beremo v sklepih predsedstva in 
ga in kreditnega. , izvršnega odbora slovenske So-

3) Vpostavitev svobode tiska, cialistične zveze z dne 29. marca: 
Srbi so si leta 1945, ko so v Ljub-
ljani zatrli ves nepartijski tisk, 
ohranili nepartijsko "Politiko" 
čeprav pod partijsko kontrolo, 
katere se bo ob času znebila. 
Ali ne bi bilo modro, ko bi v 
Ljubljani iskreno proslavili 100-
letnico ustanovitve "Slovenske-
ga naroda" s tem, da bi omogo-
čili obnovitev tega prvega slo-
venskega dnevnika kot začetek 

"Načelna politika političnih 
sil.... odpravlja vsakršne pridr-
žke in omogoča najširše vklju-
čevanje religioznih ljudi v 
SZDL, omogoča pa tudi sami 
SZDL širino delovanja in več-
jo množičnost članstva, ver-
nim državljanom pa nudi mo-
žnost za enakopravno uresni-
čevanje pravic in dolžnosti 
pri graditvi socializma. Da-

našnji čas in bodoči razvoj 
terjata nadaljevanje omenje-
ne politike in spoštovanja 
verske svobode kot ene te-
meljnih pridobitev slovenske-
ga naroda". 

Tudi, če je ta uradna izjava 
resno mišljena, ne daje zane-
sljive osnove za politično demok-
ratizacijo. Učinkovit pluralizem 
političnih stališč kot pogoj za 
demokratično odločanje zahteva 
enakopravni obstoj in neovirano 
delovanje vsaj dveh medsebojno 
neodvisnih političnih organizacij. 
Ce režim v Ljubljani misli, da 
partija ne more tvegati osamlje-
nosti, ki bi ji jo povzročila osa-
mosvojitev Socialistične zveze, 
se bo pač moral sprijazniti z 
naraščajočim pritiskom, da si 
nepartijski Slovenci izsilijo sa-
mostojno politično organizacijo 
mimo partijske Socialistične 
zveze. 

Na ta način bi moglo priti na 
primer do množičnih zahtev za 
obnovitev Slovenske ljudske 
stranke, ki je (do nasilnega raz-
pusta po dvorskovojaški dikta-
turi 6. januarja 1929) desetletja 
bila politični simbol slovenske 
samostojnosti, gospodarskega 
zadružništva in družbenega skrb-
stva. Jasno pa je, da bi se tako 
obnovljena stranka Janeza Ev. 
Kreka v novih razmerah ne le 
de-"klerikalizirala", ker se je slo-

(dalje na četrtni strani) 



SLOVENSKI NAROD ( 
venska Cerkev depolitizirala, 
temveč tudi zrasla in rasla iz 
novih slovenskih tal, z novimi 
domačimi kadri, za reševanje 
novih slovenskih problemov. 
(Ogromna večina "emigracije" 
nima ne potrebe in ne moči, da 
bi Sloveniji vsiljevala svoje "vod-
nike" in svoje "organizacije", 
enako kot domači režim ne more 
vsiliti "emigraciji" svojih peča-
tov in svojih organizacij.) 

Tudi obnovi jem "Slovenski 
narod" bi danes po svojih ured-
nikih, vsebini in slogu bil dokaj 
drugačen kot je bil ob svojem 
začetku ali kdajkoli pozneje. To-
da vsak narod spoštuje in ohran-
ja velike simbole iz svoje zgodo-
vine. "Slovenski narod", kot prvi 
slovenski dnevnik, in "Slovenska 
ljudska stranka" kot politična 
organizacija, ki je izražala 
osnovne težnje slovenskega ljud-
stva v razdobju njegove prve po-
litične afirmacije v moderni do-
bi, sta dva taka slovenska sim-
bola, ki sta globoko zakorenin-
jena v slovenskem narodnem 
spominu in čutenju. 

Vsekakor na dosedanji poniže-
valni osnovi prisilnega politič-
nega varuštva komunistične par-
tije nad doraslim slovenskim 
narodom demokratizacija v Slo-
veniji ni mogoča. Na drugi strani 
pa bi de-partizacija Slovenske 
socialistične zveze ali obnovitev 
dc-"klerikalizirane" Slovenske 
ljudske stranke prihranili Slo-
vencem škodljivo strankarsko 
atomizacijo in dogmatizacijo, 
ki sta ohromili demokracijo v 
predvojni Evropi, v okupirani 
Sloveniji pa onemogočili vseslo-
vensko konsolidacijo političnih 
sil za resnično slovensko osvobo-
jenje v zedinjeni in suvereni 
Sloveniji. Ražvoj k dvo-organi-
zacijskemu in "sekularizirane-
mu" političnemu sistemu je zato 
danes v teku po vsej zapadni 
Evropi in se začenja tudi že na 
Ceško-Slovaškem. 

Dokler pritisk razvoja v Slo-
veniji ne privede do naznačenega 
koraka k politični demokratiza-
ciji, ostaja zaenkrat samo "vabi-
lo" vernim in drugim nepartij-
skim Slovencem, da se množično 
včlanijo v Socialistično zvezo. 
Poznanje dinamike pritiska k 
vedno večji liberalizaciji nakazu-
je, da si od širšega odprt ja So-
cialistične zveze režim morda 
obeta zmanjšanje nadaljnjega li-
beralizacijskega pritiska brez 
večjih sprememb v političnem 
odločanju: radi bi v Socialistično 
zvezo zajeli čim več vernih oz. 
nepartijskih Slovencev, ne da bi 
le-tcm omogočili odgovarjajoči 
vpliv na politično odločanje. 

Tako si bržkone "spremembo" 
predstavlja režim. Vprašanje pa 
je, kako na to "ponudbo" gledajo 
nepartijski Slovenci. Če si od nje 
ne obetajo možnosti znatnega 
povečanja neparti j skega vpliva 
na slovensko politično odločanje, 
se vabilu pač ne bodo odzvali. 
Le čc si vabilo tolmačijo tako, 
kot da bi njihov odziv odprl 
resnične nove možnosti za ne-
part i jsko soudeležbo pri poli-
tičnem odločanju, potem jc moč 
pričakovati, da bi se začeli va-1 
bilu odzivati, čeprav skeptično in | 
obotavljajoče. Pri tem je treba | 
upoštevati, da jc jedro pojma i 
"soudeležbe pri političnem dolo-
čanju" v možnosti svobodnega 
poseganja v razpravo in po-
stavljanja samostojnih predlo-
gov, neoviranega glasovanja za j 
ali proti posameznim predlogom, 
izbiranja več kandidatov za po-
samezne volilne položaje in, se-
veda, zajamčenih tajnih volitev 
za vsa odborniška in zbornična 
mesta. 

Da bi tudi tako tolmačena 
liberalizacija političnega odlo-
čanja bila le začasne, prehodne 
vrednosti, ne pa t ra jna rešitev 
problema politične demokrati-
zacije, sledi iz nerešenega pro-
blema, kako prek ene same poli-
tične organizacije neovirano obli-
kovati, postavljati in propagirati 
različna stališča in različne kan-
didate? Brez pluralizma oz. dua-
lizma političnih organizacij ni za-
dovoljive, t ra jne rešitve tega 
ključnega problema kakršnekoli 
demokracije. 

SAMOSTOJNOST SLOVE -
NIJE IN SVOBODA 
SLOVENCEV 

Ker uspešnost sedanje borbe 
za državno suverenost Slovenije j 
zahteva osnovno enotnost slo-
vensekga naroda, je treba upati, 
da v Sloveniji ostanki stalinizma 

dalje s tretje strani) 
v njih anahronizmu ne bodo 
tako trmasti, da bi zakrivili še 
eno zgodovinsko zamudo sloven-
ske državne samostojnosti, brez 
katere je prazno govoričiti o 
zvezni "preureditvi". 

V nasprotju s tezo, ki daje 
teoretično prednost cilju demok-
ratizacije pred ciljem slovenske 
državne suverenosti, pa je treba 
zopet in zopet poudariti, da je v 
logičnem in praktičnem zapo-
vrstju na prvem mestu oblastve-
na osamosvojitev Slovenije. 

Po prvi svetovni vojni sta 
Jugoslavija in čehoslovaška 
(sic!) bili demokratični državi. 
Toda demokracija v unitaristič-
nem okviru Hrvatom, Sloven-
sem in Slovakom ni omogočila 
državne suverenosti, ker so jih 
centralistično vladajoči Srbi in 
Čehi imperialistično nadvladah 
in preglasovali. Zato imajo prav 
Slovenci, Hrvati in Slovaki, da 
se tokrat borijo za svojo državno 
samostojnost kot neposredni 
cilj začete liberalizacije. Če bi z 
borbo za svojo doslej zanikano 
narodno suverenost čakali, da bi 
"najprej" bila vpostavljena do-
sledna demokracija v dosedan-
jih, dejansko unitarističnih okvi-
rih, bi utegnili biti za svojo na-
rodno samostojnost še enkrat 
opeharjeni — poleg tega pa osta-
ti tudi brez resnične demokra-
cije. 

Povojni razvoj v srednjc-vzhod-
nl Evropi je odkril, da je borba 
nesuverenih narodov za enako-
pravno suverenost istočasno 
tudi najmočnejši dejavnik v dina-
miki splošne liberalizacije in 
politične demokratizacije. V tem 
leži glavni razlog, zakaj je Jugo-
slavija prednjačila v razvoju li-
beralizacije in zakaj ji sedaj 
sledi oz. jo morda celo prehiteva 
Česko-Slovaška. 

Nacionalni dejavnik 

MOSKVA, aprila — V cla-
našji "Sovjetski Rusiji" članek 
"Bratstvo proletarcev", izpod 
peresa kandidata filozofskih 
ved Kozlova obravnava neka-
tere značilnosti odnosov med 
kapitalizmom in socializmom 
in ugotavlja: da je v posame-
znih odredih komunističnega 
gibanja opaziti "nevarne ten-
dence" nacionalizma; da so 
partije, ki so začele osredoto-
čati svojo pozornost ne na 
enotnost, marveč na neodvi-
snost partije.... 

Popuščanje pred naciona-
lističnimi tendencami je tudi 
tisto, ki vodi k "čvekanju o 
posebni poti v socializem...." 

Kozlov na koncu članka 
omenja tudi poljske dogodke 
in jih pripisuje nacionalni 
buržoaziji. Romunije, Češko-
slovaške in nekaterih drugih 
poimensko ne navaja; vendar 
pa njegov zelo abstraktni čla-
nek postane konkretnejši, če 
ga bralec poveže z dogaja-
njem v teh deželah in njihovih 
partijah. 
(DELO, 7. aprila.) 

Ljustvo, ki se bori za samostoj-
nost naroda, sc obenem bori 
tudi za svobodne (civilizirane) 
odnose v državnem in družbenem 
okviru svojega naroda. Narodna 
samostojnost je kolektivna poli-
tična kategorija za ohranitev ob-
čutene narodne samobitnost, le-
tej pa daje vsebino osebno ust-
varjanje in voljno sodelovanje 
njegovih pripadnikov — tega pa 
ni brez svobode. Le tako bodo 
Slovenci, Hrvati, Makedonci in 
Slovaki s časom dosegli oba 
cilja: narodno suverenost in po-
litično demokracijo. 

V tem smislu bo stoletnica 
prvega slovenskega dnevnika po-
stala nov mejnik na poti samo-
stojno Slovenijo in k svobodi 
Slovencev. 

• V Sloveniji je bilo 1. 1967 
samo 22 zasebnih zdravnikov in 
sicer: 11 zobozdravnikov, 3 splo-
šni zdravniki, 3 ginekologi, 2 in-
ternista, 1 pediater, 1 dermato-
log in 1 otorinolaringolog. Sta-
lišče sveta republiškega zdrav-
stvenega centra — po pisanju 
Dela 22. januar ja 1968— je: ni 
razlogov, da bi zasebno zdrav-
stveno prakso širili, ker bi zara-
di tega trpela strokovnost in je 
treba celo še zaostriti kriterije 
za izdajo zadevnih dovoljenj. 

—fš. 

JUGOSLAVIJA DANES . . . 

Hon. A. Grossman 
Po zadnjih provincialnih volit-

vah je še Hon. Allan Grossman, 
Minister of Reform Institutions, 
vedno predstavnik novo nastale-
ga političnega okrožja St. And-
rew—St. Patrick. To okrožje 
zastopa v parlamentu že od 1955. 
leta. 

Je najbolj kosmopolitsko ok-
rožje vse Kanade. Pod uspešno 
Progressive-Konservativno vlado 
Ontario stalno sprejema ljudi iz 
vseh delov sveta in naša provin-
ca nosi ponosno ime "Provinca 
možnosti"! Več kot polovica vseh 
kanadskih imigrantov se naseli 
v njej . 

V tem okrožju govore l judje 
na jman j 27 jezikov in so tu za-
stopane praktično vse etnične 
in rasne skupine. S svojo kultu-
ro mnogo pomagajo pri izgradnji 
državljanske misli, in mnoge et-
nične skupine imajo v njem 
svoje narodne cerkve. 

Kot mnogi priseljenci, tako 
so tudi njegovi starši prišli, iz 
Polske in je sam večino svojega 
življenja tu delal in preživel. 
Rojen je bil na Edvvard ulici, 
živel na ulicah McCaul, Spadina 
in Brunswick in se tukaj tudi 
šolal. 

Se kot študent je bil izbran v 
torontski deški odbor kot zastop-
nik okrožja 4 in ga gasneje tudi 
zares zastopal kot Alderman v 
Mestnem odboru za dobo 4 let, 
dokler ni bil izvoljen v provinci-
alni parlament. 

(Advertiscment) 

O N T A R I O 
PROVINCE OF OPPORTUNITr 

Governmeut 
I n f o r m a i ion 

IZ. ODDELKA ZA OBČINSKE 
ZADEVE 

STANOVANJSKI 
NEPREMIČNINSKI DAVEK 
ZAKON 0 ZNIŽANJU, 1968 

Zakonodaja za znižanje občin-
skih nepremičninskih davkov za 
vsako samostojno stanovanjsko 
enoto v Ontario je bila predlože-
na parlamentu. 

Ta predpostavka vsebuje za-
kon za znižanje občinskega ne-
premičninskega davka s tem, da 
daje „v dobro" obdavčenje sta-
novanja v višino prvih $ 2.000 
vrednosti stavbe. Po tem načrtu 
bo ontarijska vlada plačala po-
vprečno po 15 odstotkov vseh ne-
premičninskih davkov za vsake-
ga prebivalca-davkoplačcvalca 
v Ontario. To bo doseženo na ta 
način, da bo dan kredit za pla-
čevanje v letu 1968 v pogledu 
občinskih nepremičninskih dav-
kov. Občine bodo dobile plačane 
ta polni kredit od province. Dav-
koplačevalcem, ki so že plačali 
davek, pa bodo vrnili to vsoto v 
isti sivini, kot bodo za to dobile 
občine plačilo od province. 

Zakon nalaga lastnikom nepre-
mičnin dolžnost, da vrnejo po-
polno vsoto tega kredita najem-
nikom. Lastniki, ki tega ne store 
po zakonu, so lahko kaznovani s 
kaznijo do $ 100. 

To pomoč je vlada bila obljubila 
v času volilne kampanje zadnjo 
jesen. 

"Da ta zdrav razvoj ne bi bil 
prekinjen, jih v tej zvezi skrbi 
samo dvoje: Srbi in vojska. 
Srbi ali vsaj srednji sloj Beo-
grada in izobraženi Srbi so ne-
srečni, vse odkar je Aleksander 
Rankovič padel kot Titov varo-
vanec julija 1966. 

Ne zato, ker so sploh kdaj 
imeli radi šefa tajne policije 
(večina izmed njih sploh niso 
bili komunisti in zelo mnogi so 
simpatizirali s četniki), toda 
šlo je za narodni ponos in Srbi, 
najbolj vitalen, politično strasten 
in po številu največji narod 
Jugoslavije, čutijo, da niso upo-
števani v položaju, ko sta drža-
vni predsednik (Tito) in pred-
sednik vlade (Mika Špiljak) oba 
Hrvata, med tem ko Dalmacija 
služi in Obdrži levji delež trde 
valute turistov, Slovenija je 
praktično neodvisna država, Ma-
cedonija se je odcepila od srbske 
pravoslavne cerkve in ustano-
vila svojo ter celo Bosna (pol-
Srbska) zahteva zase posebno 
"narodno" tradicijo. 

Odtujitev Srbov je doslej ime-
la zanimive posledice. Med tem 
ko nekateri sanjari jo o Rusiji 
kot nekaki rešiteljici v slogu 19. 
stoletja, deluje nekaj srbskih izo-
bražencev na mnogo bolj ustvar-
jalen način. Slovenci in Hrvati 
so bili tisti, ki so privedli Jugo-
slavijo v njen sedanji federali-
zem ali navidezno demokracijo, 
ki je v resnici šeststrankarski si-
stem za šest narodnih republik. 
Toda najbolj prizadevne kritike 
Marksovega mita in najbol j 
drzni apeli za popolno demokra-
tizacijo pr ihaja ja zdaj od Srbov, 
zlasti z filozofske fakultete beo-
grajske univerze. Je zgolj slučaj 
—a vendar simbolično, da je ta 

fakulteta samo nekaj blokov od 
stanovanja najbolj slavnega de-
mokratičnega heretika Jugosla-
vije, Milovana Djilasa. 

Vojska je velika neznanka. Z 
decentralizacijo gospodarstva, 
vlade in parti je in z zlomom taj-
ne policije pred dvemi leti, ni le 
pomembna oborožena sila, am-
pak tudi edina združevalna sila 
Jugoslavije. 

Začela je igrati na politično 
tehtnico, čeprav dozdaj v gla-
vnem zato, da si izposluje svoj 
proračun. Odkar so Združene 
države pred desetimi leti usta-
vile vojaško pomoč, je za orožje 
vojska popolnoma odvisna od 
Sovjetske zveze in zdaj je v teku 
tiha borba, da bi se glede oskr-
bovanja vsaj delno naslonila na 
Francijo. 

Jugoslovanske liberalce ne 
skrbijo toliko poveljniki te 
vojske, vsaj ne, dokler še Tito 
živi. Toda če poškilijo čez mejo v 
Grčijo, jih skrbijo njihovi lastni 
polkovniki. 

Obstoja upanje, da bo vojsko 
mogoče "teritorijalizirati", to je, 
decentralizirati v dejanske enote 
narodne sti'aže za šest republik. 
Toda vojaško poveljstvo, kjer 
že po njegovem značaju prevla-
duje močno vsejugoslovansko 
čutenje ostaja močno, je na ti-
hem zavrlo to gibanje. To je zelo 
kočljiv položaj, ki lahko prinese 
presenečenja, čc bo to politično 
nasprotstvo med uradno vlado v 
Beogradu, Titovo privatno rezi-
denco na Brionih in voditelji v 
raznih rapublikah trajalo pre-
dolgo...." 

(Anatole Shub iz Beograda v 
THE VVASH1NGTON POST 21. 
aprila 1968). 

Eden izmed dvajsetih: 
NE POMOČI, NE SPRAVE . . . ? 

"V preteklih dneh je okrog 20 prebivalcev Slemen dobilo pisma 
iz Rima, v katerih jih Vinko Levstek, hotelir v Rimu, obvešča, da 
je pripravljen organizirati nabiralno akcijo za gradnjo nove šole 
pri Sv. Gregorju. "Čemu taka ljubeznivost slemenskega rojaka za 
svoj domači kraj?" se sprašujejo ljudje, posebno bivši borci, ki so 
na občinski skupščini ZZB NOV v Ribnici javno povedali, da se 
je Levstek v zadnji vojni pregrešil zoper narod. 

Z zbiranjem prispevko za šolo, s skrbjo za turizem na Slemenih in 
podobnimi dobrimi deli se pač ne da odslužiti dejanj, ki so bila 
storjena proti narodu v minuli vojni! Tako je bilo poudarjeno na 
skupščini. Zato pošteni prebivalci Slemen odklanjajo darila takih, 
ljudi, kot je hotelir Levstek. 

Vsem tistim, ki so nasedli lepim besedam, pa ne bo odveč 
opozorilo, naj ne verjamejo besedam bivšega domobranca. Če ne bi 
bil nič kriv, kot trdi, ne bi bežal pred pravično sodbo ljudstva v 
tujino. 

Tudi njegova napovedana knjiga, v kateri naj bi bilo govora o spra-
vi med ljudmi, bo verjetno prazno delo. Črnca lahko še tako umivaš, 
pa bo kljub temu vedno ostal črn. 

Gospodu Levstku predlagamo, da s svojimi zamislimi o tem in 
onem, kar na j bi po njegovem bilo v korist domačemu kraju, 
preneha. Tako bodo tisti, ki so trpeli zaradi njegovih dejanj v drugi 
svetovni vojni, pozabili njegovo ime, čeprav njegovih dejanj ne 
morejo nikoli pozabiti Bivši Borec" 

(DOLENJSKI LIST, 11. aprila 1968) 

Pripomba: Čeprav so objavili le odklonilni odgovor osamljenega 
"borca", je iz njegovega tarnanja z lahkoto povzeti, kako misli 
ostalih devetnajst. 

ttfi Hon. John RsharU 
Prim« Minister of On t ari« 

• Verske revije v Sloveniji. 
Odjuga v komunističnih režimih, 
ki se je zadnje čase močno uvel-
javila na Češko-Slovaškem, je 
omogočila tudi slovenskim ško-
fom, da porabljajo v večji meri 
tisk, ko t - j* bilo to mogoče po-
prej. Teološki fakulteti je bilo 
omogočeno, da jc zopet obnovila 
izdajanje Bogoslovnega vestnika. 
Nova serija je začela s 25. letni-
kom 1. 1965. Razprave prispevajo 
v glavnem predavatelji teološke 
fakultete v Ljubljani: Jakob 
Aleksič, p. Vigilij Alt, Franc De-
bevec (dr. med.), Walter Der-
mota, pok. Janez Fabijan, Vilko 
Fajdiga, Vekoslav Grmič (novi 
mariborski pomožni škof), Maks 
Miklavčič, Vinko Močnik, Stanko 
Ojnik, Franc Perko, France Roz- ] 
man, Marijan Smolik, Anton 
Stric, Štefan Štciner, Trstcnjak 
Anton in Karel Vladimir Truhlar 
(Rim.) Predmeti razprav so v 
glavnem sodobni problemi, ki 
so predmet raprav po vsem ka-
toliškem svetu v zvezi z Vatika-
nom II. • 

Lansko leto se jc pridružila 
Bogoslovnemu vestniku še po-
Ijudnejša pastoralna revija Cer-
kev v sedanjem svetu, ki jo iz-
da ja jo slovenski škofje. Sestavki 
so krajši, vendar temeljiti. Re-
vija ima tudi precej dobrih slik 
in estetično zelo ugaja. Po izjavi 
urednikov "hoče ostato revija 
svobodna tribuna za reševanje 
pastoralnih vprašanj v duhu kon-
cila" ter jc namenjena tudi lai-
kom: "pastoralna revija, četudi 
prvenstveno namenjena duho-
vnikom, ne more in ne sme 
prezreti vseh drugih vernikov— 
laikov, ki jih tudi vabi k sodelo-
vanju in v krog svojih bralcev. 
Njihovi problemi naj še pose-
bej najdejo pravično mesto v 
pastoralni reviji" (Iz Spreme 
besede uredništva v 1. številki). 
Očitno je sedaj na razpolago 
dovolj papir ja tudi za verkse 
revije in je možno obe naročiti 
tudi v zamejstvo. Upravo obeh 
opravlja uprava Družine: Ljub-
ljana Poljanska cesta 4|1, kamor 
je nasloviti naročila. —dreš. 

• SLAVIC REVIEVV, American 
Quartealy of Sovict and East 
Europcan Studies, je objavila v 
1. številki 27. letnika (marec 
1968) oceno knjige Le federali-
sme yougoslave: Etudes coordi-
nee par 1'Lnstitut de Droit com-
pare de Belgrade (Pariš: Librarie 
Dalloz, 1966). ki jo je napisal 
prof. dr. Ciril žebot. Knjiga je 

zbirka esejev profesorjev, poli-
tikov in drugih piscev iz Jugo-
slavije o jugoslovanskem fede-
ralizmu. Po prvotni zamisli bi 
moral napisati obširni uvod Mi-
chael Muskhely Strasburškega 
centra za Sovjetsko zvezo in 
Vzhod. Ker pa je umrl, predno 
je napisal svoj prispevek, pred-1 
stavlja zbirka nekritično pro-1 
pagando, ki ima še to slabost, 
da konča opis z letom 1963. 
med tem ko so se važnejše spre-
membe izvršile pozneje. —fš. 

• St. Francis Xavier Univer-
sitq Contemporary and Alumni 
Ncws je objavil v 1. številki 6. 
letnika (1. aprila 1968) članek 
dr. Rudolfa Čuješa — Revolt 
and Violence. 

PREUREDITEV VOJSKE 
Kot posledica medvojne podreditve slovenskih partizan-

skih oddelkov centralistični komandi jugopartije je v zvezni 
Jugoslaviji vojska še danes domena Beograda in srbo-
hrvaščina njen jezik. Ta prezir načela narodne suverenosti 
in jezikovne enakopravnosti opravičujejo z izgovorom ob-
rambne nujnosti. Da je to le namišljeni argument, izpričuje 
nasprotna švicarska praksa in njena utemeljitev kot je 
opisana v C. Hegnauerjevi klasični o jezikovni ureditvi v 
Švici, iz katere povzemamo tozadevni citat v prevodu iz 
NAŠIH RAZGLEDOV z dne 23. marca. Iz aprilske številke 
SLOVENSKE DRŽAVE pa v isti zvezi ponatiskujemo iz C. 
žebotovega članka predlog o preureditvi vojaške organiza-
cije v sklopu sedanjega preurejanja zveznih odnosov v 
Jugoslaviji: 

ŠVICA 
"Pravica občana do uporabe 

svoje materinščine priznane 
kot uradnega jezika,.... pome-
ni, prenesena na armado, da 
se jezik poveljevanja ravna po 
materinščini podrejenega mo-
štva. Teorija in praksa to na-
čelo soglasno priznavata in 
tudi obneslo se je kot najbol j 
primerna rešitev jezikovnega 
vprašanja v armadi.... 

Najpomembnejši pogoj za 
praktično izvedbo načela, da 
je treba enotam poveljevati v 
njihovem materinskem jeziku, 
je ustanavljanje enot iz pri-
padnikov istega jezika. Ta po-
goj je tudi v kar najevečji 
meri dejansko izpolnjen...." 

(C. Hcgnauer) 

na 
vas l e z i ? 

Naj vsakdo ve, kam se 

selite. Oskrbite si brezplačno 

dopisnico za naznanilo o spremembi 

naslova od poštnega urada, izpolnite 

jo, odpošljite \jo( POŠTNINA NI 

POTREBNA) in tako je vse urejeno. 

TO bo ena vaših boljših odločitev. 

Za poštne informacije 
si oglejte rumene 
strani vaše telefonske 
knjige. 

J U G O S L A V I J A 

"Razen zvezno koordinira-
nega vrhovnega štaba, osnov-
ne organizacijske strukture 
in standardi-zacije orožja ni 
videti,.... da na j bi bilo še kaj 
več v zvezni upravi skupne 
obrambe. Tako preurejena ob-
rambna pripravljenost bi ne 
le bila mnogo bolj učinkovita, 
ker bi jo vsak narod zares 
čutil kot svojo, temveč bi tudi 
onemogočila vznemirljive mo-
žnosti in sumničenja kakega 
novega oficirskega puča za 
restavracijo beograjskega cen-
tralizma in diktature". 

(C. Žebot) 


